
DIN FRĂMÂNTĂRILE PARTIDULUI NATIONAL ROMÂN TRANSILVĂNEAN 
ÎNTRE ANII i894-1898 

La scurt timp după Congresul naţionalităţilor şi eliberarea memorandiştilor, va 
începe refluxul luptei naţionale a românilor transilvăneni, Comitetul Central al Partidului 
Naţional Român fiind cuprins la sfârşitul anului 1895 de frământări şi disensiuni interne. 
Extinse la nivelul întregului partid, ele au surprins pe majoritatea contemporanilor. Surpnza, 
în parte era întemeiată, deoarece în anii mişcării memorandiste Comitetul se manifestase 
solidar, părând a avea la bază o disciplină internă de nezdruncinat. Solidaritatea dovedită de 
români şi de naţionalităţi în această perioadă a determinat cercurile guvernamentale să 
înmulţească şi să înăsprească metodele ce trebuiau să ducă la deznaţionalizarea popoarelor 
nemaghiare, în vederea accelerării procesului de transformare a Ungariei istorice 
multinationale într-un stat national unitar. 

'Disciplina şi unitatea fuseseră de scurtă durată deoarece Comitetul manifestase 
fenomene de criză încă în timpul mişcării memorandiste. Geneza Memorandului, ducerea lui 
la Viena, apropierea procesului memorandist şi apoi întemniţarea fruntaşilor politici 
transilvăneni la Vaţ şi Seghedin au amânat declanşarea crizei. 

Criza în care a intrat Partidul Naţional Român s-a datorat unor cauze complexe şi 
variate, interne şi externe. Dintre acestea, noi considerăm ca determinantă, existenţa în sânul 
partidului a concepţiilor diferite privitoare la ajutorul pe care-l putea primi lupta de eliberare 
naţională în vederea unirii Transilvaniei cu România din partea partidelor politice de la 
Bucureşti. De altfel şi Tribuna de la Sibiu în articolul de fond publicat în 6/18 ianuarie 1896 
constata că, criza are de fapt un "fond politic", Cjlre lovea în independenţa politicii partidului 
atât faţă de Budapesta, cât şi faţă de Bucureşti. In această deosebire de vederi, scrie autorul, 
nu se observă punctul de vedere principial al Comitetului Central în "conduita politicii 
noastre mai ales faţă de fraţii români din regatul vecin", ce nu a fost respectată chiar de 
organele de presă ale Partidului Naţional Român şi de mandatarii lăsaţi în locul conducerii 
memorandiste închise. Aceste organe de presă au fost şi sunt din punct de vedere politic, 
proprietatea naţiunii române din Transilvania şi Ungaria, ceea ce însemna că asupra 
conduitei lor numai acei bărbaţi aveau dreptul de dispoziţie şi comandă care aveau mandatul 
partidului de a coordona politica naţională, remarcând în final: "cauza naţională numai şi 
numai d\? aici de acasă poate fi condusă şi reprezentată" 1. 

In acelaşi timp o cauză internă importantă a crizei a fost generată de structura 
organizatorică a partidului, baza lui formând-o cercurile electorale în cadrul cărora erau 
constituite cluburi şi subcluburi ale partidului. Acestea îşi trimiteau câte doi reprezentanţi la 
conferinţele naţionale, unde în calitatea lor de for suprem, discutau şi aprobau hotărârile ce 
trebuiau respectate de membrii partidului. Totodată, alegeau Comitetul Central, care avea 
datoria de a se îngriji de ducerea la îndeplinire a hotărârilor luate, pe baza programului din 
1881, în perioada dintre conferinţe. Acestei structuri organizatorice îi lipseau un statut, care 
să precizeze drepturile şi îndatoririle fiecărui membru de partid, inclusiv ale acelora aleşi în 
Comitetul Central. Inexistenţa statutului a făcut ca respectarea programului şi a hotărârilor 
conferinţelor să depindă de convingerea sau bunăvoinţa fiecăruia. Neexistând posibilitatea 
sancţionării indisciplinei, apari~a unor tendinţe anarhice a fost inevitabilă. Ambiţiile 
personale sau de grup au putut astfel să se manifeste în voie. Aşa se explică greutăţile pe 

1 Tn"buna, nr. 4, 6/18 ianuarie 1896; nr. 282, 1895; nr. 3, 1896; nr. 257-263, 1898. 
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care le-a avut de înfruntat Comitetul Central în anii definitivării Memorandului, ca şi după 
aceea2

. 

La acestea se pot adăuga conflictele dintre generaţiile mai tinere şi cele mai 
vârstnice din sânul Partidului Naţional Român care izbucnesc după graţierea 
memorandiştilor, când elementele mai tinere care dominaseră Comitetul substitut şi redacţia 
ziarelor partidului în perioada de detenţie a conducătorilor români, s-au văzut împinse pc 
planul al doilea3

. Intr-o anumită măsură disensiunile care au provocat criza pot fi legate şi de 
orientarea tactică şi strategică de viitor a Partidului Naţional Român, de lupta dintre pasivişti 
şi activiş_ti. 

In toate polemicile şi atacurile anonime sau directe din sânul partidului, ca şi dintre 
ziarele româneşti, trebuie văzută şi o altă latură a fenomenului, şi anume, expresia 
democraţiei burgheze aşa cum era ea înţeleasă de bărbaţii politici ai vremii respective. Deşi 
cu păreri deosebite se respectau ca oameni şi mai ales se ştiau solidariza în jurul marilor 
obiective naţionale. Semnificative sunt opiniile lui Septimiu Albini, care într-un manuscris 
nedatat având titlul "Câteva idei despre politica noastră naţională", pregătit probabil pentru 
tipar, remarca: "că de un timp încoace caracteristica luptelor noastre nu este apărarea 
bunurilor noastre naţionale contra atacurilor adversarului, ci W1 fel de bellum omnium contra 
omnes în rândurile noastre proprii". El dorea în final o largă libertate de discuţii neîngrădite, 
în care toate ideile bine intenţionate să fie permise, fără atacul personalităţilor şi a proceselor 
de intenţii4 . Desigur că au existat şi cazuri de subminare deliberată a mişcării naţionale dar 
acestea au avut un caracter izolat. 

În peisajul politic al democraţiei burgheze tocmai aceste polemici duceau la 
clarificări sporind eficienţa luptei naţionale, chiar dacă criza a fost un episod cu multe 
consecinţe negative ce s-au repercutat defavorabil asupra organelor de presă ale partidului. 

Pentru a înţelege evenimentele ce au urmat după eliberarea memorandiştilor este 
absolut necesar a ne întoarce cu analiza noastră în toamna anului 1894 P,entru a vedea ce s-a 
întâmplat la Bucureşti în ziua de 25 septembrie /7 octombrie 1894 5. În discursul său din 
această zi ţinut în sala Orfeu, D.A.Sturdza, şeful Partidului Naţional Liberal, aflat încă în 
opoziţie, denunţă public guvernul conservator condus de Lascăr Catargiu, acuzându-l de a fi 
susţinut materialiceşte prin Tache Ionescu în calitate de ministru al Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice, mişcarea naţională, şcolile, biserica şi presa românească din Transilvania, 
denunţând numărul mandatelor, sumele ce s-au ridicat şi numele celor trimişi după ajutoare. 
A atacat şi acuzat pe conservatori pentru că nu au luat atitudine faţă de procesul 
memorandiştilor şi că şi-ar fi dat asentimentul la condamnarea şi întemniţarea lor de către 
guvernul maghiar. Acuzaţia parţial era îndreptăţită întrucât conservatorii au adoptat o 
atitudine neutră şi echivocă faţă de mişcarea memorandistă, dar afirmaţia că eroii ţăranilor 
de peste Carpaţi au intrat în temniţele de la Vaţ şi Seghedin ademeniţi şi corupţi de banii din 
Bucureşti şi Budapesta nu avea temei 6. 

2 T. V. Păcăţianu, Cartea de aur, voi. VII, Sibiu, I 9 I 3, p. 771-773; L. Botezan, Contribuţii la studiul vieţii 
politice a Transilvaniei din anii 1895-1898, în AI1C, XIII, 1970, p. 213-214; L. Boia, Contribufii privind criza 
Partidului Naţional Român şi trecerea de la pasivism la activism, în Studii. Revistă de istorie, nr. 5, 1971, p 
963-984; L. Botezan, N.Cordoş, Din frământările Partidului Naţional Român transilvănean în anul /897, în 
AJJAC, XV (1972), p. 285-326; N. Cordoş, Consfătuirea confidenţială a Partidului Naţional Român la 
Timişoara (1901), în Banatica, II ( 1973), p. 251-253; Al. Vaida Voevod, Memorii, voi. I, Cluj-Napoca, 1994, p. 
47-49; BCU Cluj-Napoca, Corespondenţa Fr. Hossu-Longin, voi. I, f. 187-188. 

3 N. Cordoş, Adunarea generală a alegătorilor români din Transilvania şi Ungaria (Sibiu, 16/28 noiembrie 
1894), în AMP, XIX (1995), p.213-236; MNIT, nr. inv. M. 2466; BAR, S. 14 (IOYCCVI; Tribuna, nr. 287, 24 
decembrie 1895/5 ianuarie 1896; Gazeta Transilvaniei, nr. 152, 12/25 iulie 1902. 

4 BAR, Arhiva S. Albini, I, mss. 7. 
5 La Patrie, nr. 116, 29 septembrie/I !octombrie 1894. 
6 Tribuna, nr. 209-212, 1894; La Patrie, nr. 116, 29 septembrie/lloctombrie 1894, p.1-12; BAR, Arhiva V 

Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8, p. 44-45, 49-50, 53-54, 58, 60; E. Brote,Un memoriu politic. Cesti1111ea 
română în Transilvania şi Ungaria, Bucureşti, 1895, p. 346-378; Tr. P. Lungu, Viaţa politică în România la 
sfcirşitul secolului al XIX-iea (1888-1899), Bucureşti, 1967, p. 164-165; Diplomaţia europeană şi mişcarea 
memorandistă (1892-1896), Bucureşti, 1995, p. 379-394. 
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O altă lovitură vine însă tocmai din Transilvania, unde gruparea tribunistă rămasă la 
Sibiu (I. Russu-Şirianu, G. Bogdan-Duică şi T.L. Albini), nejudecând critic jocul politic al 
lui Dimitrie A. Sturdza, menit să-l aducă la putere s-a făcut vinovată de a fi inaugurat 
amestecul direct al presei Partidului Naţional Român în lupta dintre partidele conservator şi 
liberal din România. Redactorii Tribunei nu au luat în seamă dispoziţiile mai vechi şi mai 
noi ale Comitetului Central privind neamestecul în disputa pentru putere dintre cele două 
partide7, deoarece acesta avea nevoie de sprijinul şi ajutorul ambelor partide, ei publicând o 
parte a cuvântării rostite de Dimitrie A. Sturdza8

, continuând cu alte articole despre: D. A. 
Sturdza şi problema naţională9; Modeste întrebări 10; Solidaritatea românilor11

, măgulitoare 
pentru Sturdza şi liberali dar critice la adresa conservatorilor. 

Gestul lui Sturdza şi mai aleş aţitudinea tribuniştilor l-au afectat profund pe dr. I. 
Raţiu care se afla închis la Seghedin. In lnsemnările zilnice ... I. Raţiu condamnă cuvântarea 
lui Sturdza care a compromis cauza naţională, deşi recunoaşte că acesta are unele merite în 
activitatea sa apreciind că: "aş dori din tot sufletul ca mâine să ajungă liberalii la ~utere, căci 
ei stau mai aproape de inima noastră, de cauza noastră şi de aspiraţiunile noastre" 2

. 

De altfel, într-o scrisoare către George Bariţiu datată 18 februarie 1889, dr. I. Raţiu 
îşi exprima admiraţia faţă de liberali şi Ion C. Brătianu cu prilejul înlăturării lor de la 
guvernarea României: "Marele bărbat de stat şi patriot probat abia a scăpat deocamdată qe 
persecuţiunile inamicilor cu un singur vot ! Doamne ce durere trebuie că simte inima lui! In 
loc de recunoştinţă că şi-a sacrificat toată viaţa pentru binele şi prosperitatea României 
astăzi să vadă un parlament aproape cu majoritate dând năvală aspra lui!! Se poate că noi, 
care arareori trecem Carpaţii, nu cunoaştem de deplin relaţiile de acolo dar oricâte greşeli 
vor fi avut amicii lui Brătianu, el a fost totdeauna considerat ca o vergură, în ceea ce priveşte 
onoarea, caracterul şi sfinţenia averii şi a intereselor statului. Noi pe aici tare ne-am indignat 
de cele ce se întâmplă în România. Ura şi vrăşmăşia dintre partide bun sfărşit nu pot avea" 13

. 

Foarte atent la evoluţia evenimentelor de dincoace şi de dincolo de Carpaţi, I. Raţiu 
era convins că problema naţională nu avea ce căuta în lupta pentru putere a celor două 
partide din România. Deşi clasa politică conducătoare românească nu putea să uite că în 
afara graniţelor statului trăiau sub asuprire milioane de români care priveau spre Bucureşti 
ca spre o izbândă, unii dintre aceşti politicieni erau însufleţi~ numai de interese de partid, 
unii ca să se menţină la putere, alţii să ajungă la putere. I. Raţiu a observat că liberalii aflaţi 
în opoziţie şi-au depăşit rolul în mişcarea memorandistă, fiind tentaţi în lupta lor pentru 
puter~ să-i considere pe conservatori adevăraţii duşmani ai cauzei naţionale şi să-i trateze 
uneon la fel ca pe guvernanţii unguri, ceea ce era fireşte un exces pe care Dimitrie A. 
Sturdza îl va plăti mai târziu. 

Preşedintele observa că cei mai mulţi dintre membrii guvernului conservator nu 
aveau nici inima, nici cunoştinţă de cauza naţională, dar era printre ei unii care cel puţin 
aveau simpatii pentru transilvăneni şi nu erau străini "de a ne da când şi când câte un ajutor 
moral pe cale diplomatică" 14 . Imaginându-şi că peste două trei luni de zile conservatorii vor 
trece în opoziţie, Raţiu se întreba: "Oare vom putea noi atunci conta pe opoziţie să ne dea 
ajutor moral în cauza noastră precum ne dă astăzi opoziţia liberală? Se poate dar eu nu cred! 

7 
Ioan Raţiu împreună cu Vasile Lucaciu vor trimite îm toamna anului 1894 o notă în care în numele 

Comitetului Central impuneau redacţiei Tribunei ca în afacerile politice ale României să observe "rolul de 
cronicar" şi să înregistreze evenimentele şi discursurile fără comentariu, iar pentru caracterizarea unei persoane 
marcante să ceară avizul Comitetului (vezi Dr.Ioan Raţiu şi Emilia Raţiu, Corespondenţă I ,Bucureşti, 1994, 
p.270-272; L. Botezau, op. cit., p. 224). 

8 Tribuna, nr. 219-212, 1894. 
9 Idem, nr. 212-213, 1894 
10 Idem, nr. 226, 23 octombrie/4 noiembrie 1894. 
11 Idem, nr. 234, 3/15 noiembrie 1894. 
12 

BAR, Arhiva V Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8, p. 30-32, 49; Idem, Corespondenţă , nr. 27069; 
Tribuna, nr. 212-213, 1894. 

13 BAR, mss. rom., nr. 1012, f 190-191. 
14 

Idem, Arhiva V Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8, p. 40, 46-47, 53, 93-94. A se vedea pe larg în 
volumul de documente Diplomaţia europeană şi mişcarea memorandistă (!892-1896), Bucureşti, 1995. 
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Afară de cazul când ne-am angaja cu ea ca să combatem pe guvernul liberal ajuns la putere, 
precum o face astăzi Tribuna în contra voinţei noastre, în contra concluzelor Comitetului 
national. Ce urmează mai departe ? Negreşit urmează, că o partidă din România ne va fi 
inamică şi atunci în loc să câştigăm pentru noi pe fraţii de un sânge, pe unii îi vom câştiga şi 
pe alţii îi vom înstrăina. Iacă unde ne duce politica nechibzuită a unor ştrengari de la 
Tribuna, care abia au aşteptat să intrăm în temniţă şi înainte de toate ne-au denegat 
ascultarea şi după aceea au început a face politică de capul lor. Mă tem că greva de la 
Tribuna va avea urmări fatale şi în altă directiune, ea va sparge solidaritatea, care era 
mândria noastră natională şi acea cetate fortificată, de care de o parte se sfărma fudulia 
duşmanului iar de aită parte servea de model la naţiunile aliate cu noi". 15 

Dr. I. Raţiu se temea de acest curent ce ar putea produce o criză în sânul Partidului 
Naţional Român, 16 consemnând în acelaşi jurnal de la Seghedin că: "o mică minoritate n-a 
fost cu trup şi suflet cu noi, nu că doară ar fi fost trădătoare ceea ce nu se poate presupune, 
ci mai mult din oportunitate, subversând la unii şi un fel de ură personală. Dar această 
minoritate văzând rezultatul moral la luptelor noastre, văzând că lumea cultă tot mai mult şi 
mai favorabil apreciază luptele noastre, a mers cu noi înainte şi a votat toate concluzele 
conferinţelor, încât de exemplu la conferinţa din vară [1893] solidaritatea noastră a fost 
exemplară, impunătoare şi lăudată chiar de inamicii noştri. Ce va fi în viitor? Mie mi se pare 
că munca noastră adusă cu inima curată pe altarul naţiunii prin curentul cel nou al Tribunei 
se va compromite. Dee Dumnezeu să mă înşel" 17 . 

Realitatea a arătat că nu s-a înşelat, ceea ce dovedeşte că avea o clarviziune 
deosebită care a făcut să intuiască şi să prevadă multe întâmplări şi evenimente din a doua 
jumătate a secolului al XIX. Nemulţumit de gruparea tribunistă, dr. I. Raţiu nu putea accepta 
campania de presă pro liberală din toamna anului 1894, încercând să-l cheme la ordine pe 
cel mai recalcitrant dintre ei, George Bogdan-Duică. Chemat la Seghedin, Bogdan-Duică 
refuză să se prezinte, intrând în grevă alături de I. Russu-Şirianu şi T.L. Albini, trimiţându-i 
dr. I. Raţiu o scrisoare în care precizează că "asupra celor făcute nu se mai poate reveni 
decât dacă noi trei am pleca de aici", menţionând că erau contra intervenţiei Comitetului 
Central în treburiJe ziarelor şi, că dacă dr. I Raţiu va asculta de ei va putea conduce şi în 
viitor partidul 18

. Impreună cu ceilalţi întemniţaţi dr. I. Raţiu încearcă să înlăture greşelile 
tribuniştilor numind o comisie de coordonare a personalului din redacţie şi administraţie, 
compusă din G.Popovici, O.Tilea şi V. Mangra, cu scopul ca Tribuna să nu mai comită în 
viitor greşeli 19

. Dr. Raţiu nu a reuşit acest lucru decât după ieşirea din închisoare, ducând în 
cele din urmă la declanşarea adevărată a crizei Tribunei şi a Partidului Naţional Român. 

Cei întemniţaţi au luat poziţie oficială faţă de discursul de la Orfeu ţinut de Dimitrie 
A Sturdza, poziţie nesemnată de ei dar publicată ca o convorbire particulară a unui 
corespondent anonim din Arad (probabil Vasile Mangra)2°. 

Din conţinutul corespondenţei întitulată Situaţia, datată 27 octombrie 1894, rezultă 
contribuţia substanţială la redactarea ei a dr. I. Raţiu, care după cum se ştie şi-a impus 
punctul său de vedere în relaţiile cu forţele politice din România, precizând mai direct ca 
niciodată de la înstaurarea dualismului încoace, poziţia românilor transilvăneni şi a 

15 BAR, Arhiva V. Branişte, fond politice-publice, I, mss.8, p. 46-49, 60; I. Bulei, Sistemul politic al României 
modeme. Partidul conservator, Bucureşti, 1987, p. 169. 

16 .Emilia Raţiu îi va mărturisi de altfel, din Seghedin la 27 noiembrie 1894 lui S. Perieţeanu-Buzău, că dr. I. 
Raţiu are insomnii datorită articolelor publicate de tribunişti ce ar putea duce la dizolvarea partidului, la un 
dezastru, în contrast cu "dorinţele întemniţaţilor [ce] au fost şi sunt, să vadă progresând cauza naţională". (BAR, 
Corespondenţă, nr. 16195 ). . 

17 
BAR, Arhiva V. Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8, 46-49, 60. 

18 
Idem, p. 54; Idem, mss. rom. nr. 5268, f. 20-23; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. nr. 

66/1894, f. 1-3, 197-198/1894; Muzeul Unirii Alba Iulia, doc. nr. inv. 5297, 5422, BAR, S. 54 (28-29)/CCVII. 
Mulţumim şi pe această cale istoricului dr. Nicolae Josan pentru gentileţea cu care ne-a pus la dispoziţie 
microfilmele fondului "Dr. Ioan Raţiu" de la Arhivele Naţionale din Bucureşti. 

19 BAR, Arhiva V.Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8, p. 35, 44-50, 53-54, 58, 60, 85, 112-113; Dr.Ioan 
RaJiu şi_ Emilia Raţiu, op.cit., p.275-2_76; I. Georgescu, Dr. _Ioan Raţiu (1828-1902), Sibiu, 1928, p. 167-168. 

Tnbuna, nr. 222, 19/31 octombne 1894; Arhivele Naţionale BucureştJ,fond 1. Raţiu, doc. nr. 1006/1894. 
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conducerii partidului faţă de fraţii de sânge din regatul României. 21 Contând pe sprijinul 
tuturor elementelor patriotice din România, deţinuţii cereau simpatie şi dragoste pentru 
românii transilvăneni chiar în toiul celor mai pasionante lupte de partid. Se solicita mai ales 
conducătorilor politici de aici, aprecieri favorabile, explicite şi publice faţă de revendicările 
românilor transilvăneni, aşa cum erau formulate în programul naţional şi totodată a 
directiunii politice de urmat în vederea realizării lor. "Natura lucrului ne spune, că este 
impo~ibil ca noi să nu întreţinem relaţiuni intime cu factorii politici din regatul României 
libere", ceea ce îi obliga pe conducătorii memoramdişti să stabilească principiile care să stea 
la baza acestor relaţii, după cum urmează: 

1. "Să fim cu toţii una în susţinerea ideii supreme naţionale ... ce se rezolvă, p~ntru 
România liberă în tendinţa conştie şi constantă de a consolida şi dezvolta statul naţional 
român; iar pentru noi românii din alte ţări în conservarea şi dezvoltarea liberă a 
individualităţii şi culturii noastre naţionale"; . 

2. Partidul Naţional Român să nu se amestece în luptele interne de partid ale fraţilor 
din România, dar nici aceştia în viaţa românilor transilvăneni. Prin aceasta, precizându-se 
până unde trebuiau să meargă mână în mână şi unde înaintau paralel, "fără ca să jignim 
relaţiuni delicate de politică internaţională şi fără ca să jertfim interesele supreme naţionale 
ale elementului românesc". 

S-a precizat că politica Partidului Naţional Român este leală, legală şi 
constituţională, poporul român afirmându-se ca element de ordine şi civilizaţie, matur, 
pentru libertate şi independenţă naţională, respingând acuzele neîntemeiate de "iredentism" 
şi '·daco-românism". Lupta românilor transilvăneni trebuia susţinută şi sprijinită de toţi 
factorii vieţii naţionale a elementului românesc şi în primul rând de conducătorii actuali ai 
politicii de stat ai României. S-a insistat pentru apărarea, sprijinirea şi realizarea 
programului Partidului Naţional Român din Transilvania şi Ungaria precum şi pentru 
demascarea sistemului politic asupritor, acesta trebuia să fie postulatul politicii naţionale a 
tuturor partidelor politice din România dar şi al tuturor românilor devotaţi cauzei 
nationale. 22 

· Nu acelaşi lucru l-a înţeles Eugen Brote care de fapt stătea în spatele activităţii 
proliberale a redactorilor de la Tribuna şi era autorul moral al intrigilor ţesute la Sibiu şi 
Bucureşti. Corespondenţa din această perioadă purtată cu Septimiu Albini sau publicistica 
lui din paginile Tribunei este edificatoare în a înţelege atitudinea sa de a pune baza unei noi 
direcţii ~ activităţii sale politice şi a altora - a poporului român din Transilvania. 23 

In scrisoarea din 4/19 octombrie 1894, Eugen Brote îi mărturisea lui Septimiu 
Albini crezul său politic şi drumul pe care trebuia să-l urmeze gruparea tribunistă în noile 
perspective ce se deschideau datorită politicii liberale. Pentru a se înţelege de unde şi cum a 
izbucnit criza Tribunei şi a Partidului Naţional Român, redăm câteva pasaje din această 
semnificativă scrisoare: "Partidul Liberal de aici, care e totodată majoritatea 
precumpănitoare a Ţării şi reprezintă numai el singur românismul, s-a legat atât de tare de 
chestiunea noastră încât s-a idenficat cu ea. Pentru ce? Pentru că conducătorii lui sunt nu 
numai români buni, ci ştiu că numai prin ea pot să cucerească ţara întreagă şi să impună a fi 
chemaţi la guvern. Nici că mai încape îndoială, că le va succede aceasta. Veniţi la guvern ei 
SW1t hotărâţi să ţină chestiunea naţională tot aşa de sus, şi să împingă lucrurile până la 
ruperea relaţiunilor cu Austro-Ungaria. Dar nici nu poate altfel, dacă nu voiesc să fie 
blăstămaţi de întreagă românimea. Să zicem acum, ceea ce zic adversarii lor, că liberalii îşi 

21 Dintr-o corespondenţă de la Bucureşti, publicată în Tribuna, nr. 224, 21 octombrie/2 noiembrie I 894, ca şi 
din însemnările dr. Raţiu rezultă că poziţia de condamnare a discursului lui D. A Sturdza din 25 septembrie 
1894 de către conducerea întemniţată a Partidului Naţional Român, s-ar datora trimiterii la Seghedin de către 
guvernul conservator din România a lui I. Lupulescu. Dr. Raţiu, ca şi Lupulescu, dezmint categoric că nu a 
existat această intervenţie, amândoi cerând ca Tribuna de la Sibiu să publice această dezminţire pe care redacţia 
ziarului nu a făcut-o. (BAR, Arhiva V. Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8., p. 57-58; Idem, mss. rom. nr. 
5268, f. 20-23; Arhivele NaţionaleBucureşti,fond I. Raţiu, doc. 917/1894; MNIT, nr. inv. M 2749/34). 

22 
Tribuna, nr.222, 19/31 octombrie 1894; BAR, Arhiva V Branişte, fond politice-publice, I, mss. 8, p. 44-45. 

23 BAR, Corespondenţă, nr. inv. 27070-27071; Tribuna, nr. 261, 8/20 decembrie 1894. 
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fac treburile lor. Foarte bine. Dar nu suntem şi noi datori să ne facem treburile noastre? Nu 
suntem noi datori să ajutăm pe liberali ca să ridice chestiunea naţională cât de sus şi totodată 
să împedecăm că să o poată scoborî mai târziu? Putem noi să stăm rece, să privim şi să 
deosebim între cuvintele lui Sturdza şi ale lui Tache-Schwalb [Tache Ionescu]. Am 
convingerea, că noi avem astăzi cea mai splendidă situaţie, ce am avut cândva şi noi prin 
atitudinea noastră suntem din nou chemaţi a hotărî soarta neamului românesc. După părerea 
mea nouă nu ne rămâne decât să ne aruncăm «mit Kind und Kegel» în braţele liberalilor şi 
să hotărâm cumpăna în favoarea lor. Regele Carol nu poate, dacă îşi iubeşte Tronul, decât să 
se pună în fruntea tuturor românilor. Ungaria nu se mai află numai în faţa noastră ci şi a 
României adecă a românimei; Austro-Ungaria şi Tripla Alianţă să caute la a descurca 
situaţiunea nouă, n-are să ne doară pe noi capul ei. Ţin deci că am face un păcat de moarte, 
şi suntem vrednici de blăstămul urmaşilor noştri, dacă astăzi prin o atitudine nehotărâtă, 
şovăitoare am compromite chestiunea şi soarta neamului nostru. Tribuna trebuie să 
reproducă întreg discursul d-lui Sturdza, trebuie să-l comenteze şi să-l explice şj să deie 
tonul în această directie. Popa Sima care e foarte bine informat îti va da detailuri. Incă una1 

Dacă suQtem noi zăpăciţi la Sibiu, pentru ce n-am lăsa pe alţi de aici să conducă?"24 

In mişcarea naţională românească din Transilvania încep să apară acum deosebirile 
de vederi între bătrâni şi elementele tinere care-l sprijineau pe Eugen Brate. Bătrânii în 
frunte cu dr. I. Raţiu vor fi preocupaţi să găsească formele iotrivite prin care să obţină 
recunoaşterea Partidului Naţional Român desfiinţat în 1894. Corespondenţa lui George 
Pop de Băseşti cu Emilia Raţiu din februarie 1895, în care se exprimă nemulţumiri la adresa 
tribuniştilor a căror intrigi sunt pornite de o mână lungă ce îşi are izvorul "de peste plai", îl 
va face pe dr. I. Raţiu să consemneze în Jurnalul de la Seghedin că începutul înlăturării 
tribuniştilor de la Sibiu e făcut şi că "purificarea partidului de coteria tribuniştilor trebue să 
urmeze"26

, chiar cu preţul declanşării unei crize. 
La 30 martie 1895 întemniţaţii de la Vaţ şi Seghedin (I. Raţiu, V. Lucaciu, G. Pop 

de Băseşti, I. Coroianu, R. Patiţia, G. Domide, T. Mihali, D.P. Barcianu, D. Comşa, A. 
Suciu şi M. Veliciu), cu prilejul eliberării lui Nicolae Cristea, îl autorizează cu semnăturile 
lor în original, să grăbească rezolvarea proprietăţii Institutului Tipografic din Sibiu "în felul 
cum se regulase faţă de fostul proprietar Ioan Popa Necşa". Totodată l-au autorizat să stăruie 
pentru îndeplinirea cât mai grabnică "a execuţiei contra proprietarului actual T. Liviu 
Albini, în scopul de a asigura dreptul de pretesiune pe seama d-lui dr. Raţiu", rămânând ca 
declaraţia prin care dr. Raţiu "recunoaşte dreptul de conproprietate şi al celorlaţi membrii" 
ai Comiţ_etului Central să fie păstrat deocamdată la Banca Victoria din Arad27

. 

Intr-un alt document, din 30 martie 1895, cei 11 întemniţaţi l-au rugat şi autorizat pe 
Nicolae Cristea să devină singur sau alături de Vasile Mangra28 "şef al redacţiei şi 
administraţiei" celor două ziare şi a Institutului Tipografic, el fiind 'însărcinat a îngriji şi a 
dispune ca numitele foi să fie redactate şi pe viitor în spiritul programului naţional şi potrivit 
9u dispoziţiile speciale în vigoare şi respectiv cu eventualele însărcinări a celor competenţi". 
Ii solicită ca la încheierea fiecărui trimestru să se întocmească un scurt raport cuprinzând 
datele mai importante şi propunerile asupra administraţiei ce "se va înainta celor competenţi 
spre i~formaţiune şi respectiv încuviinţare", ca şi problemele politice de o importanţă mai 
marc . 

24 BAR, Corespondenţă, nr. 27071. 
25 I. Ş. Basarab, Ştefan CiceoPop, în Gazeta jun"dică a Transilvaniei, nr.5-10, 30 octombrie 1944, p. 339; 

Drel'tatea, nr. I, 1/13 ianuarie 1895. 
2
, Arhivele Naţionale Bucureşti,fond /. Raţiu, doc. 786-787/1895; Jurnalul lui I. Raţiu, p. 111-113. 

2
' MNIT, nr. inv. M. 2462 (redactat de D. Comşa); Tn"buna, nr. 287, 1895; nr. 4, 1896. 

28 V. Mangra primise anterior, o împuternicire din partea dr. I. Raţiu, V. Lucaciu şi I. Coroianu (Seghedin, 29 
decembrie 1894), ca începând din ianuarie 1895 să preia funcţia de redactor -şef la Tn·buna şi de director la 
Institutul tipografic din Sibiu (vezi Arh. Naţ., "Fond I. Raţiu", doc. nr. 257/1894; BAR., "Arh. V. Branişte", fond 
politico-politice, I mss. 8, p. 110.) pentru a conduce treburile Tn"bunei. (Juma/ul lui I. Raţiu, p. 110). 

29 MNIT, nr. inv. M. 2464; Jurnalul lui I. Raţiu, p. 59. 
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Toate aceste actiuni, de a pune sechestru pe Institutul Tipografic şi de a conduce 
ţinuta politică a celor două ziare, n-au putut fi duse la îndeplinire de _Nic?lae Criste~, el 
nereuşind să-şi impună conducerea la Sibiu, încercarea rămânând zadarnică ŞI după graţierea 
memorandiştilor când în organele partidului se manifestau curente străine de punctul de 
vedere al Comitetului Central. 30 Devenind "curator sequestru" al Institutului Tipografic 
după şedinţa Comitetului Central din 15-16 noiembrie 1895, părintele asesor Nico~ae_ Cristea 
îşi dă demisia din această functie la 2/14 ianuarie 1896, declarând că se retrage şi dm arena 
luptelor politice, reînnoită şi la'10111 ianuarie 1896. 31 

Lupta pentru putere din interiorul Partidului Naţional Român, dintre gruparea dL 
Raţiu şi a tribuniştilor coordonaţi de Eugen Brote, pentru controlul Tribunei s-a accentuat ş1 
mai mult după 4 octombrie 1895 când Partidul National Liberal ajuns la putere a încetat să 
mai sprijine mişcarea naţională din Transilvania. În discursul de la Iaşi din 13 octombrie 
1895 "omul dezastru" (O.A. Sturdza) a retractat tot ce a declarat pe vremea când era în 
opozitie în problema românilor transiivăneni, afirmând că guvernul său se va abţine de la 
orice act de agitaţie în afacerile interne ale statelor vecine şi în special al monarhiei austro
ungare32. Aşa se explică de ce gruparea tribunistă sprijinită de Brote şi D.A.Sturdza nu dorea 
să piardă controlul celor două ziare de la Sibiu pentru ca în noile condiţii de reconciliere 
româno-maghiare să elimine o sursă de neplăceri pentru guvernul liberal în relaţiile sale cu 

h . - 33 monar 1a austro-ungara. 
Cu toate acestea nu putea să nu-l bucure pe dr. I. Raţiu venirea la putere, în 

România, a Partidului Naţional Liberal în frunte cu D. A. Sturdza. Arhiva familiei păstrează 
trei ciorne a unor scrisori adresate liberalilor O.A. Sturdza şi Şt. Sihleanu în care sunt 
felicitaţi pentru preluarea guvernării 34

. "Astăzi venirea D-voastră la putere - scria dr. Raţiu 
lui O.A. Sturdza - e salutată cu simpatie nu numai de majoritatea locuitorilor din Ungaria şi 
Transilvania, ci pot hotărât afirma, de majoritatea locuitorilor din întreaga noastră monarhie 
... dar vă felicit şi din cauza, că în viitor cu conducerea destinelor României veţi da mâna de 
ajutoriu înţeleptului şi admiratului D-voastre rege, după a cărui mărturisire proprie nimic nu 
mai poate opri regatul român în drumul măririi şi al prosperării ... Mai departe avem ferma 
speranţă că ajutorul pe care din opoziţie l-aţi reclamat pentru noi de la guvernul conservator 
nu ni-l veţi denega ci din contra, ne veţi înlesni în ţot chipul continuarea luptei cu atât mai 
vârtos, căci lupta noastră e şi loială şi legală"35 . In finalul scrisorii dr. Raţiu îl roagă pe 
Sturdza să găsească posibilitatea de a organiza în 1896 la Bucureşti Congresul Latinităţii (la 
limbilor romanice) ca "un protest în contra tendinţelor de a ne răpi limba şi naţionalitatea ~i 
~re tendinţe se vor manifesta prin însăşi serbarea mileniului" din 1896 de la Budapesta3 

. 

In scrisoarea către Ştefan Sihleanu, devenit acum secretar general la Ministerul Cultelor şi 
Instrucţiunii Publice, Raţiu îl felicită că : "s-a adeverit ceea ce eu totdeauna am crezut, că 
regele D-voastră e cel mai înţelept şi prevăzător dintre toţi domnitorii Europei. El s-a folosit 
de ocasiunea dată şi a chemat la guvern pe urmaşii lui Brătianu şi pe cei ce au crescut în 
şcoala marelui şi reputatului bărbat de stat Rosetti ... Conduceţi cu mâna tare creşterea 
tinerimei care este speranţa în viitor a regatului român. Creşteţi români buni şi devotaţi 
sublimelor idei naţionale, dar creşteţi şi pui de lei, cari vor avea o sfântă chemare şi multe 

30 L. Boia, Eugen Brote (1850-1912), Bucureşti, I 974, p. 112-113; Tribuna, nr. 287, 1895; nr. 4, 1896. 
31 Tribuna, nr. 3, 5/17 ianuarie 1896; Revista Orăştiei, nr. 15, 6/18 aprilie 1896; Tribuna, nr. 263, 2/14 

decembrie 1898. 
32 T. P Lungu, op., cit., p. 200-212; N. Filipescu, Discursuri politice, voi. I, (1888-1901), Bucureşti, 1912, p. 

498-500; T. Ma10rescu, Istoria contemporană a Românie (1866-1900), Bucureşti, 1925, p. 307-328; T. Raica, 
Rolul D-luiD.A.Sturdza în cestiunea naţională, Ploieşti, 1899, p. 68-75; T. Pavel, Mişcarea românilor pentru 
unitatea naţională şi diplomaţia puterilor centrale, voi. II ( 1894-1914 ), Timişoara, 1982, p. 74-75 

33 K. Hitchins, Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania (I 868-1918), Cluj, 1992, p. 
60-64; B. Delavrancea, Opere, vol VIII, Bucureşti, I 971, p. 384-386; T.V. Păcăţian, op. cit., voi. VII, p. 772; 
BAR, Corespondenţă, nr. 79506. 

34 
Arhivele Naţionale Bucureşti.fond/. Raţiu, doc. 459/1895, f. 1-4; T. Raica, op. cit., p. 64-65. 

35 Arhivele Naţionale Bucureşti.fond/. Raţiu, doc. 459/1895, f. 4. 
36 lbidem, f. 1-2, 4; Idem, doc. 487/1895. 
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dat ori n te româneşti de împlinit. "37 Asemenea gânduri şi felicitări sunt mărturisite de Emilia 
şi Ioan' Raţiu în octombrie 1895 şi în corespondenţa către Gh. C. Cantacuzino, directorul 
Voinţei Naţionale, devenind acuma ministrul de finanţe în guvernul liberal al lui 
D.A.Sturdza, urându-i ca: "Dumnezeu să vă deie putere ca prin munca neobosită, la care 
sunteţi dedaţi, să conduceţi scumpa d-voastră Ţară pe calea măririi şi prosperării! Fie 
România liberă şi consolidată înlăuntru, puternică, crezută şi respectată în afară!" 38 Credem 
că alte comentarii sunt de prisos. 

Imediat după eliberare, la sugestia dr. Raţiu, memorandiştii urmau să se întrunească 
la Budapesta pentru a rezolva unele probleme ale partidului, dar şi pentru a se înţelege 
asupra atitudinii pe care aceştia trebuia să o manifeste faţă de actul graţierii. In 19 
septembrie 1895, după o consultare serioasă, I.Raţiu, V.Lucaciu, I.Coroianu, O.Comşa, 
D.P.Barcianu, T.Mihali, A.Suciu, G.Domide, R.Patiţia, cu excepţia lui M.Veliciu au hotărât 
să mulţumească în scris împăratului pentru graţiere. Ca să fie siguri că acest act va ajunge în 
cel mai scurt timp în mâinile sale, au hotărât ca cererea de mulţumire să fie predată 
ministrului de justiţie maghiar cu rugarea ca acesta să o înainteze foarte repede împăratului, 
care chiar în acele zile pleca la manevre în zona Clujului. Cu predarea acestei mulţumiri 
ministrului Erdelyi Sandor (20 septembrie 1895), ce reprezenta de fapt îndeplinirea unei 
datorii elementare de curtoazie, loialitate ş( fidelitate monarhică pentru actul graţierii, au 
fost însărcinaţi V.Lucaciu şi I.Coroianu. In sensul urgentării mulţimirii către împărat, 
V.Lucaciu (la iniţiativa lui) şi I.Coroianu i-au făcut o vizită şi prim-ministrului Banffy 
Dezso (I 9 septembrie), pentru a-l ruga ca până vor putea înainta adresa scrisă, să prezinte el 
prin viu grai mulţumirile lor, dr. Raţiu rugându-l de fapt pe părinte să nu facă această vizită. 
Se părea că era o adevărată absurditate politică în acel moment, ceea ce va produce ulterior 
unele disensiuni, reprobări şi motivări ale acestui pas greşit. A fost de fapt un demers legal 
cc trebuia făcut, un omagiu de circumstanţă pentru a tatona pulsul politicii cercurilor 
guvernamentale. Era o procedură politică de matură chibzuială, ţinând seama de caracterul 
ferm al lui Ioan Raţiu şi a celorlalţi întemniţaţi în împrejurările date. Aducându-şi aminte de 
telegrama expediată împăratului de delegaţia memorandistă aflată la Viena în 30 mai 1892, 
în care se exprima că poporul român chiar şi în cazul neîncetării suferinţelor sale va fi loial, 
supus şi credincios tronului, dr. I.Raţiu va nota în Jurnalul său de la Seghedin ( I august 
1894), c~ "această loialitate este o supunere de sclav"39

. 

In aceste împrejurări, membrii graţiaţi ai Comitetului central s-au simţit obligaţi să 
explice opiniei publice adresa de mulţumire faţă de împărat şi să precizeze atitudinea şi 
acţiunea viitoare a partidului printr-un Manifest dat publicităţii la 6/18 februarie 1896. Ei 
declarau că n-au cerut graţierea, socotind gestul împăratului ca "un act de înaltă 
intervenţiune", pe care-l consideră ca un sentiment de dreptate pentru poporul român. Se 
angajau să continue lupta din toate puterile şi cu orice jertfă pentru egala îndreptăţire a 
tuturor popoarelor, pentru conservarea şi dezvoltarea existenţei naţionale. Făcând o trecere 
în revistă a postulatelor naţionale şi a acţiunilor româneşti de la 1848 la 1896, autorii 
Manifestului cer şi acum ca şi în trecut respectarea principiilor nepieritoare ale libertăţii, 
egalităţii şi fraternităţii, în numele dreptăţii, culturii şi civiliza~ei. Se afirmă că poporul 
român pretinde imperios îndeplinirea justelor sale postulate la care niciodată nu poate 
renunţa, iar ei mandatarii şi depozitarii voinţei poporului român în procesul politic naţional, 
îşi vor îndeplini datoria, asigurând că nu se vor da îndărăt de la nici o jertfă pentru realizarea 
programului naţional din 188140

. 

La baza acestui Manifest, redactat în faza de proiect de Iuliu Coroianu, va sta ca 
model declaraţia dr. I.Raţiu întocmită cu scopul de a fi publicată după ieşirea din închisoare 

37 Idem, doc. 459/1895, f. 3. 
38 BAR, Corespondenţă, nr.79449, 79457. 
39 Tribuna, nr.201, 203, 207-208, 1895; nr. 21, 205-206, 218, 220, 1896; Foaia popornlui, nr.38, 1895; 

Revista Orăştiei, nr. 39, 1896; MNIT, nr.inv. M.2491, M.2453, M.2458, M.2461; BAR, Arhiva V.Branişte, fond 
politice-publice, I, mss. 8, p.3; N. Cordoş, Din corespondenţa Vasile Lucaciu-loan Raţiu (1894-1896), în A/IC.I\', 
XXXVI ( 1997), p. 275-296. 

40 Tribuna, nr. 27, 6/18 februarie 1896; MNIT, nr. inv. M. 2482. 



DIN FRĂMÂNTĂRILE PARTIDULUI NAŢIONAL ROMÂN TRANSILVĂNEAN 187 

şi rămasă în manuscris, ce sintetizează vederile preşedintelui Partidului Naţional Român, 
preconizând continuarea activităţii politico-naţionale. Un asemenea manifest preco~izase_ la 
8 noiembrie 1895 şi Ioan Slavici care cerea lui Dimitrie Comşa ca memorandiştii ehberaţI ş1 
cei din emigraţie să-l semneze, să lanseze acest Manifest prin care să acuze p~litica 
guvernului maghiar şi să arate deschis că eliberarea din închisoare s-a făcut sub presmnea 
maselor populare.41 

• 

Semnatarii acestui Manifest trebuiau să fie toţi membrii gra~aţi ai Comitetului 
Central, dar din păcate el a fost semnat doar de I.Raţiu, G.Pop de Băseşti, I.Coroianu, 
T.Mihali, R.Patiţia, P.Barbu şi G. Domide. Pentru publicarea lui aceştia vor fi osândiţi la 
închisoare variind între 5 şi 15 zile cu plata unei amenzi între 50 şi 120 florini, pe motivul că 
ei nu aveau dreptul de a se prezenta ca şi conducători ai unui partid politic desfiinţat teoretic 
prin ordonanţele guvernului maghiar din anii 1894-189542

. 

Se încheia astfel o etapă însemnată din viaţa românilor transilvăneni, cunoscută mai 
ales ca perioada mişcării memorandiste. Era însă un epilog mai puţin măreţ decât însăşi 
mişcarea memorandistă. 

La 21 septembrie 1895, o parte a membrilor Comitetului Central (I.Raţiu, 
V.Lucaciu, I.Coroianu, T.Mihali, A.Suciu, R.Patiţia şi G.Domide) se întrunesc din nou la 
Budapesta cu dorinţa de a pune capăt indisciplinei şi frondei redactorilor recalcitranţi de la 
Sibiu, împuternicindu-l pe dr. I.Raţiu în calitate de preşedinte al Partidului Naţional Român 
să: revizuiască socotelile Institutului Tipografic; să dispună de veniturile institului şi ale 
ziarelor; să reglementeze chestiunea redactării acestor ziare ''în sensul hotărârilor aduse de 
comitet"43

. Era o continuare a documentului eliberat de către cei 11 întemnitati la 30 martie 
1895 lui Nicolae Cristea cu privire la transferarea Institutului Tipografic· pe seama dr. 
I.Ratiu.44 

· Sosind la Sibiu dr. I.Raţiu pus în faţa unor serii de probleme ce ameninţau unitatea 
partidului procedează diplomatic pentru început, conlucrând cu întregul personal al 
Institutului Tipografic nefăcând nimica fără învoirea tribuniştilor, ceea ce-l face pe I.Russu
Şirianu să tragă concluzia greşită în corespondenţa sa către Septimiu Albini şi Eugen Brate, 
că vechii tribunişti sunt stăpâni pe ziare şi situaţie şi că pe preşedinte "avem să-l conducem 
noi, te asigur", nemaiexistând "temeri nici în chestii de proprietate". 45 

Nici caracterizarea din 1896 a intelectualului de elită, cu iz de superioritate, Ioan 
Slavici, la adresa dr. I.Raţiu nu este prea departe de cea a lui I.Russu-Şirianu, ceea ce 
confirmă intenţiile tribuniştilor de a pune mâna pe conducere şi ziarele partidului: "D-l dr. I. 
Raţiu, bătrân simpatic şi venerabil - scria Slavici - român verde ca stejarul, dar om din 
vechea generaţiune, care nu cunoaşte trecutul neamului românesc, nici literatura 
românească, nici curentul de idei ce frământă societatea românească, era străin în mijlocul 
tinerilor, care se inspiră din conştiinţa poporului şi privesc toate lucrurile din punct de 
vedere al menirii întregului nostru neam românesc. S-a încălzit bătrânul, când a văzut 
însufleţirea produsă de aceşti tineri, şi se simţea măgulit în poziţiunea ce i s-a creat în urma 
căderii d-lui V.Babeş. Stejarul bătrân însă nu mai poate să fie transplantat, şi bătrânul 
dr.I.Raţiu nu mai putea să înţeleagă rostul politicei în serviciul căreia lucra, ci trebuia să fie 

41 
MNIT, nr.inv. M. 2441, M. 2482; Tribuna, nr. 27, 55, 206, 1896; G.Bogdan-Duică, Mici studii istorice. 

Criza Tribunei, Telegrafu/Român, nr.73, 18noiembrie 1933. 
42 

MNIT, nr.inv. M. 2482, M. 2509, M. 2540; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 290/1896, f. 1-
2; Trib11na, nr. 37, 43, 51, 54-56, 202-203, 207, 1896; Călindarol poporolui, Sibiu, 1897, p. 100-101; St 
Mândruţ, Septimiu Albini despre procesele politice ale românilor din Transilvania în anii 1895-1896, în 
AIIACN, XXVI (1983-1984), p. 472. 

43 MNIT, nr. inv. M. 2465; I.Georgescu, op.cit., p.168. 
44 MNIT, nr. inv. M. 2462. 
45 

BAR, S 54 (34)/CCVII; L.Boia, op.cit., p. 119-120. "Primejdia din partea bătrânului a încetat să mai existe 
ori cel puţin, văzând el cum e situaţia de aici, nu se mai încearcă a face nimic. Dacă s-ar încerca însă, fii sigur că 
ne vei găsi la postul nostru, luptând cum trebuie", scria I.Russu-Şirianu lui E.Brote în septembrie-octombrie 
1895 (BNB, mss. nr. 4117-4118). 
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condus de tinerii ce-l ridicaseră în primul plan. Era deci în natura lucrurilor să-şi piardă 
sărita, îndată ce a fost lipsit de conducerea acestora". 46 

La rândul său Eugen Brate îi prezintă dr. Raţiu pentru şedinţa viitoare a Comitetului 
Central din 15 noiembrie 1895 un proiect de "enunciaţiuni", din care să reiasă: "concordia 
tuturor membrilor şi unitatea comitetului"; "o dispoziţiune pentru o pace sinceră şi de bună 
credinţă"; o rezoluţie pentru continuarea luptei în cazul că maghiarii nu cedează. In finalul 
scrisorii, Brate propune o întâlnire a expatriaţilor cu ceilalţi membrii Comitetului Central 
rămaşi în Transilvania, care să aibă loc în România, pentru a face să dispară neînţelegerile şi 
supărările dintre ei. Din conceptul de răspuns al dr. I.Raţiu aflăm că preşedintele era în 
deplin acord cu cele propuse de Brate, comunicându-i că: "nimeni altul nu poate fi mai mult 
însufleţit de cum sunt eu, de adevărul cuvintelor de aur ale străbunilor noştri: concordia res 
parvae crescant discordia magis delabuntur. Mi-aduc cu plăcere aminte că noi membrii 
Comitetului cu locuinţa în Sibiu şi cu deosebire noi amândoi eram totdeauna perfect înţeleşi 
asupra atitudinei noastre politice şi asupra tuturor acţiunilor naţionale,... Şi eu nimic nu doresc 
mai mult decât a lucra şi în viitor în deplină concordie cu d-voastră. In fond, sunt sigur că şi 
astăzi suntem de acord unii cu altii, iară forma în care voim în viitor a ne manifesta părerile 
şi conlucrarea, trebuie să o găsim47 . Întâlnirea propusă pentru cei mai mulţi va fi cu greu de 
executat, dar necesitatea ei este evidentă. Din parte-mi d1Wă convenirea din I 5 vom pune la 
cale să obţin în toată regula permisiunea de a putea trece" . 

Deşi tribuniştii în această perioadă, îl luau în derâdere pe dr. I.Raţiu, în realitate, 
acesta nu a stat pe gânduri şi a cumpărat, urmând să întăbuleze, un nou local pentru 
tipografia şi administraţia celor două ziare şi a lnstitului Tipografic, care sunt înregistrate pe 
numele lui reprezentând de fapt "averea naţională" a Partidului Naţional Român, pentru care 
s-a solicitat "centrelor politice provinciale" transilvănene şi chiar lui Gh.C.Cantacuzino, 
devenit ministru de finanţe în guvernarea liberală a lui Dimitrie A.Sturdza, să participe cu 
ajutorul lor financiar la achitarea datoriei. 

La 15-16 noiembrie 1895 dr.I.Ratiu a convocat la Sibiu o întrunire confidentială 
"pentru a ne sfătui frăţeşte asupra situaţii.mei actuale politice", unde au fost prezenţl I 9 
fruntaşi români din cele două comitete naţionale, pentru a acţiona în consens cu mandatul 
încredinţat Ia 2 I septembrie 1895 în direcţia repunerii partidului în dreptul de proprietate 
asupra Institutului Tipografic şi a celor două ziare. Aici s-a hotărât: ca preşedintele I.Raţiu 
să facă în termen de I O zile o cerere adresată guvernului prin care să se declare ca nelegal 
ordinul de interzicere a Partidului Naţional Român; pentru a marca graţierea condamnaţilor 
memorandişti şi a trasa jaloanele luptei viitoare dr. I.Raţiu i s-a solicitat să redacteze un 
manifest către popor; s-a ales o comisie de trei membrii care să treacă imediat la organizarea 
mai temeinică a Partidului Naţional Român în condiţiile pasivităţii, după un plan prezentat 
de dr. I.Raţiu; înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni, proiect prezentat de I. Carnianu, prin care 
Comitetul Central se constituia într-un consorţiu cu drept de proprietate asupra Institutului 
Tipografic şi a celor două ziare. Motivul principal al înfiinţării acestei societăţi era ca să 
înceteze anomalia în care se afla până atunci acest institut finanţat de adevăratul lui 
proprietar, Partidul Naţional Român4

. 

După o dezbatere furtunoasă ce a durat două zile, întrunirea a hotărât înfiinţarea 
acestei societăţi pe acţiuni cu 17 voturi pentru şi 2 contra (D.P.Barcianu şi O.Comşa), dr. I 
Raţiu manifestându-se pentru o conducere prezidenţială autoritară, solicitându-i-se 

46 I. Slavici, "Tribuna" şi tribunişti, Orăştie, 1896, p.6-7. 
47 Intervenţia dr. I. Raţiu de convorbire cu emigranţii bucureşteni, o remarcă şi I. Russu-Şirianu în 

corespondenţa sa din 6 noiembrie 1895 către Septimiu Albini (BAR, S 54 (35)/CCVII). 
48 Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, dosar nr. 121/1895; MNIT, nr. inv. M. 2749/6; I. Slavici, op.cit., 

p. 83-84. 
49 BAR, S 54 (35)/CCVII; S 5 (31)/CCV; Corespondenţă nr. 79458; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond 

I.Raţiu, doc. 362/1895, f. 1-3; nr. 291/1896, f. 1-3; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu fond V.Mangra, doc. 
nr. 212; MNIT, nr. inv. M. 2435, M. 2470, M. 2491; Tribuna, nr. 288, 28 decembrie 1895/9 ianuarie 1896; nr. 
205-206, 1896; Revista Orăştiei, nr. 4, 20 ianuarie/2 februarie 1896; Diplomaţia europeană şi mişcarea 
memorandistă, Bucureşti, 1995, p. 501-502. 
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proprietarului fictiv, Tit Liviu Albini să dea o declaraţie pe baza căreia la timpul său averea 
Institutului Tipografic şi a ziarelor să fie cedată în proprietatea noii societăţi. Spre 
surprinderea generală deşi Tit Liviu Albini semnase la 23 martie 1894 un act notarial prin 
care recunoştea că fondurile de cumpărare ale Institutului Tipografic şi ale celor două ziare 
au fost împrumutate de la dr. I.Raţiu, el nu şi-a respectat declaraţia şi sfidând hotărârile din 
15-16 noiembrie 1895, refuză să subscrie documentul solicitat. Motivează faptul că el nu e 
obligat numai faţă de cei prezenţi aici, ci faţă de toţi cei 25 de membrii ai Comitetului 
Central, şi că nu poate să deie o asemenea declaraţie numai atunci când întregul comitet, 
fără excepţie îşi va da învoirea împreună la eliberarea de orice răspundere materială şi 
morală50 . Tit Liviu Albini consideră că pentru această acţiune ar mai fi trebuit întrebat 
întregul partid care a asigurat fondurile cu care s-a achiziţionat această întreprindere. Cert 
este că în arhiva dr. I.Raţiu am întâlnit modele de concepte redactate de preşedinte ce urmau 
a fi semnate de membrii Comitetului Central prin care aceştia aprobau planul de a se 
'înfiinţa în interesul legilor comerciale o societate pe acţii din membrii comitetului şi a 
partidului naţional, pe care se va transcrie lnstitututul Tipografic cu ziarele Tribuna şi Foia 
Poporului, precum şi casa de curând cumpărată şi deocamdată întabulată pe numele dr. 
I.Raţiu"; şi "paşii făcuţi din partea d-lui dr. I.Raţiu prin intervenirea Judecătoriei din Sibiu 
contra lui T.L.Albini, pentru asigurarea averii partidului naţional" 51 . 

Deşi declaraţia, după cum scria T.L.Albini fratelui său Septimiu era spontană şi 
luată din proprie iniţiativă, fără a fi consultat pe cineva, el a prevăzut anterior această 
schimbare. Considerându-se încredinţat în calitate de proprietar fictiv al celor mai marcanţi 
reprezentanţi ai întemeietorilor şi colaboratorilor Tribunei, T.L.Albini, solicita încă de la 27 
septembrie 1895 lui I. Slavici sfatul, ajutorul şi conlucrarea acestora (I. Slavici, D. Manole, A. 
şi E. Brate, D.P.Barcianu, S.Albini şi I.Bechnitz) pentru păstrarea Institutului Tipografic. 
T.L.Albini îi cerea lui I.Slavici ca un comitet compus din E.Brote, I.Slavici şi S.Albini să 
conducă treburile politice ale Tribunei, iar ceilalţi consemnaţi mai sus să conducă şi să 
controleze afacerile financiare, concluzionând că: "Raporturile întreprinderii şi îndeosebi ale 
foilor politice faţă cu comitetul partidului naţional nu suferă prin acest aranjament nimic, şi 
ele vor fi cultivate ca şi până aci şi mă voi strădui ca să devină cele mai intime. 52

. 

Atitudinea de refuz aprobată de "tribuniştii de baştină", cum se autonumeau prin 
pana lui I.Slavici în corespondenţa acestuia către Dimitrie Comşa, solicitându-l să stăruie pe 
lângă I.Raţiu să lase Tribuna în purtarea de grijă a omului lor de încredere T.L.Albini 53

. De 
altfel, I.Slavici îi va scrie şi personal la 29 noiembrie 1895 st.v. din Măgurele lui I.Raţiu, 
rugându-l politicos să nu intre în conflict cu tribuniştii, urmărindu-l în judecată pe 
T.L.Al~ini, pentru că: "D-voastră sunteţi preşedinte al Partidului Naţional Român şi astfel 
cel mai autorizat reprezentant al românilor din ţările coroanei ungare; aici însă în ţara 
aceasta, mai ales astăzi, reprezentantul autorizat al românilor de peste Carpaţi e dl Eugen 
Brate . . . Tribuna numai în înţelegere cu noi, prin oameni, care se bucură şi de a noastră 
încredere, şi cu ajutorul nostru se poate susţine; vom stărui deci cu toate mijloacele, ca ea să 
rămâie, ca~până acum, sub purtarea de grijă a unui om, care se bucură şi de a noastră 
încredere. In cel mai rău caz vă vom plăti ceea ce aveţi dreptul de a cere şi vom merge 
singuri, cum am mai mers, înainte. Iar ceea ce aveţi dreptul de a cere e foarte puţin ... " 54

. 

Nu recunoaşte că doctor I.Raţiu ar fi subventionat financiar Tribuna şi că în virtutea 
actului subscris de preşedinte la 4/16 ianuarie 1894, adevăratul creditor sunt cei 25 de 
membrii ai Comitetului Central de la care el nu are procură. În finalul scrisorii, I.Slavici 

50 
Tribuna, nr. 288, 28 decembrie 1895/9 ianuarie 1896; T.Raica, op.cit., p. 78-79. 

51 
BAR, S 5 (32)/CCV; S 54 (36-37)/CCVII; Muzeul Unirii Alba-Iulia, corespondenţă, doc nr. 5065, 5073, 

5443; Corespondenţa lui George Moroianu (1891-1920), voi. I, Cluj-Napoca, 1981, p. 296-298; Revista 
Orăştiei, nr. 2, 4, 1896; MNIT, nr. inv. M. 2461, M. 2458, M. 2491, M. 2749/23; I.Slavici, "Tribuna" d-lui dr. 
I.Raţiu. Explicări documentare, Orăştie, 1896, p. 35-38. 

52 BAR, S 93/XXXII. 
53 BAR, S 5 (3-4)/XXXII (2). 
54 

BAR, S 9/XXXII (2); Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 453/1895, f. 1-3; MNIT, nr. inv. M. 
2491; T.Raica, op.cit., p. 78. 
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concluzionează că în luptele politice atât de grele purtate de românii transilvăneni se ivesc 
neapărat şi deosebiri de vederi, ba chiar şi conflicte de interese între tovarăşii de luptă, 
recunoscând "că rară d-voastră mi-ar fi foarte greu să ducem lupta înainte: recunoaşteţi şi d
voastră, că rară de noi sunteţi slabi"55

. 

Nu cunoaştem ce va fi răspuns dr. I.Ratiu, dar se ştie că în virtutea hotărârii celor 
şapte membrii din cei nouă ai Comitetului Cen'tral prezenţi la 15-16 noiembrie 1895 şi a 
celor anterioare, cum că Tribuna este organul Partidului Naţional Român şi că deşi ea a 
aprobat în teorie aceste concluzii, totuşi în practică redacţia le-a ignorat, făcând în ultimii 
ani o politică hotărât liberală, ea fiind uneori mai mult organul Partidului Naţional Liberal 
din România decât organul Partidului Naţional Român din Transilvania şi Ungaria

56
. 

Văzând şi "politica de îndulcire" propagată de D.A.Sturdza după venirea la putere (prm 
Brote şi Slavici), prin articolele cu Milleniul scrise şi publicate de I.Slavici în cursul lunii 
noiembrie 1895 în paginile Tribunei preşedintele n-a acceptat împăcarea cu gruparea 
tribunistă57 . Se înlătura astfel activitatea proliberală a tribuniştilor şi se rupeau definitiv 
legăturile acestora cu conducerea Partidului Naţional Român stabilite în timpul mişcării 
memorandiste, ce făcuseră din ele o problemă de cucerire a puterii. Acţiunea se impunea cu 
acuitate şi pentru a se evita nemulţumirea Partidului Conservator din România, care 
subvenţionase şi el mişcarea memorandistă cu importante sume de bani în timpul guvernării 
sale, cum îl acuza de fapt pe dr. I.Raţiu şi Eugen Brote într-un articol dat publicităţii în 
Vointa Nahonală din 14/26 ianuarie 189658

. 

' în' corespondenţa lui V.Lucaciu cu I.Raţiu purtată pe ruta Budapesta, Roma, 
Budapesta, Bucureşti - Sibiu de la stărşitul anului 1895 şi începutul anului 1896, ni se 
reliefează orientarea părintelui Lucaciu spre gruparea tribunistă şi depărtarea lui de dr. 
I.Raţiu. Se cunoaşte tergiversarea părintelui Lucaciu în legătură cu redactarea Manifestului 
către poporul român cu privire la atitudinea Comitetului Central după eliberarea din 
închisoare şi jocul gazetarilor tribunişti care intuind conflictul acestuia cu I.Raţiu şi 
I.Coroianu, mărturiseau dezideratul prin condeiul lui I.Russu-Şirianu că "trebuie în orice caz 
să-l avelJl cu noi" pe secretarul general al Partidului Naţional Român 59

. 

In ciorna scrisorii dr. I.Raţiu către V.Lucaciu din decembrie 1895, preşedintele îi va 
scrie acestuia că "dar suntem hotărâţi ... a merge înainte, şi a face ordine", rugându-l să se 
întoarcă acasă de la Roma pentru a-i veni în ajutor60

. Atitudinea părintelui Lucaciu putând fi 
întregită ~i din însemnările celor doi corifei rămase în manuscris s-au publicate în presa 
timpului6 

• Rezultatul neacceptării compromisului dr. I.Raţiu cu gruparea tribunistă şi 
înlăturarea ei, îl vedem în broşurile scrise de I.Slavici şi G.Bogdan -Duică publicate în 1896 
la Institutul Tipografic - societate pe acţiuni "Minerva" din Orăştie cu titlul: "Tribuna" d
lui dr. I.Raţiu. Explicări documentare şi respectiv Partea mea în criza "Tribunei". Câteva 
lămuriri. 

Neprimind declaraţia de la Tit Liviu Albini, dr. I.Raţiu cere intervenţia Judecătoriei 
regale maghiare din Sibiu la 18 noiembrie 1895 prin avocatul Rubin Patiţia pentru 
sechestrarea Institutului Tipografic şi a editurilor sale, aşa cum prevedea actul notarial 
semnat de T.L.Albini la 23 martie 1894. Sechestrul s-a aplicat imediat, T.L.Albini fiind 

55 Ibidem; I. Slavici, op.cit., p.38-39, 45-46; Tribuna, nr. 14, 19/31 ianuarie 1896. 
56 MNIT, nr. inv. M. 2461, M. 2491, M. 2749/40; I.Slavici, op.cit., p. 46-47; Tribuna, nr. 11, 16/28 ianuarie 

1896; S. Stoica, Mileniul, Cluj, 1934, p. 24-48; L. Botezan, op.cit., în AIIC, XIII, 1970, p. 225-226. 
57 Tribuna, nr. 256, 260, 272, 1895; [I. Suciu], Din trecut pentru viitor. Repriviri politice recente, Sibiu, 1899, 

p. 23-39; T. Raica, op.cit., p. 77. 
58 Tribuna, nr. 15, 20 ianuarie/I februarie 1896. Supărat pentru articolele lui I. Slavici, dr. I. Raţiu îi va cere 

lui I. Russu-Şirianu să scrie un alt articol contra mileniului, dar nepotul lui Slavici refuză categoric, răzvrătindu
se contra lui dr. Raţiu şi declarând că "Un preşedinte încă nu-i totul! Preşedinţii se pun şi se depun!" (S. Stoica, 
op.cit., p.43 şi T.Raica, op.cit.) 

59 N. Cordoş, op.cit., în AIIC, XXXVI (1997), p. 275-296; BNB, mss. nr. 4119. 
60 N. Cordoş, op.cit., p. 275-296; T. Raica, op.cit., p. 79. 
61 I. Raţiu, Repriviri şi lămuriri, Sibiu, 2 octombrie 1896 (MNIT, nr. inv. M. 2491, M. 2749/32), o parte din 

manuscrise văzând lumina tiparului în Tribuna, nr. 205-206, 1896; V. Lucaciu, Cuvinte din Şişeşti, (Muzeul 
Unirii Alba-Iulia, doc. arh. nr. 5222); Revista Orăştiei, nr. 2-4, 39-40, 1896. 
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înlăturat de la Institutul Tipografic şi înlocuit cu un curator în persoana lui Nicoale Cristea, 
pentru re~cţie şi editură, fiind responsabil Andrei Balteş, iar ca proprietar pe Iosif 
Marschall . 

T.L.Albini, deşi va recunoaşte datoria faţă de creditor, va afinna că actul este fictiv 
şi că nu există martori care să recunoască că ar fi primit această sumă de b::-.ni din mâna dr. 
I.Ratiu, făcând la 20 noiembrie 1895 recurs, procesul fixându-se pentru 11 ianuarie 1896 la 
Sibi~. Instanţa judecătorească dă câştig de cauză dr. I.Raţiu, respingând excepţiile 
reclamantului, sechestrul rămânând în vigoare, T.L.Albini făcând la 18 ianuarie 1896 un nou 
recurs, neacceptat de instanţa din Cluj63

. 

Tribuniştii vor duce o luptă îndârjită pentru menţinerea în stăpânire a celor două 
ziare deoarece cine urma să conducă aceste ziare avea înrâurirea determinantă şi asupra 
partidului, organizând întruniri şi consfătuiri intime în oraşele transilvănene contra grupării 
lui dr. I.Raţiu. Excelează în această privinţă V.Mangra care propagă ideea că gruparea dr. 
I.Raţiu în urma vizitelor condamnaţilor după graţierea lor, la Budapesta, ar dori să facă 
schimbări de fond în politica naţională română şi G.Bogdan-Duică, cel mai recalcitrant 
redactor de la Tribuna, în a căror acţiuni se aduc grave injurii încă din 1894 dr. I.Raţiu, 
mărturisind lui S.Albini intenţia lor de a nu se stărui pentru rupturi decisive şi de a colabora 
şi pe mai departe cu această grupare, dar ea să fie "sub noi, ăsta trebuie să ne fie scopul"64

. 

La Braşov în 10/22 decembrie 1895 are loc o întrunire a tinerilor fruntaşi români 
grupaţi în jurul lui Eugen Brote, convocaţi de G.Bogdan-Duică. Au participat cca. 25 de 
persoane, printre care V.Mangra, V.Goldiş, I.Moţa, I.Blaga, T.L.Albini,A N.Cristea, 
G.Bogdan-Duică, N.Maier, S.Moldovan, A.P.Barcianu şi I.Russu-Şirianu. In rezoluţia 
adoptată şi comunicată dr. I.Raţiu de "conventicolul" de la Braşov se menţionează: păstrarea 
tacticii pasiviste şi continuarea pe mai departe a programului Partidului Naţional Român; 
retragerea acţiunii judecătoreşti de către preşedintele I.Raţiu, şi încetarea oricărei campanii 
contra tinerilor redactori de la Tribuna; îngrădirea autorităţii preşedintelui care să evite pe 
viitor orice acţiune ce ar putea avea efect de sciziune într~ conducători şi masa partidul:.ii şi 
chiar înlăturarea lui; o mai mare autonomie în susţinerea tendinţelor naţional-politice şi 
sociale în activitatea celor două ziare de la Sibiu, astfel ca tribuniştii să redobândească 
vechile poziţii; organizarea pe mai departe a unor asemenea întruniri confidenţiale în 
principalele oraşe ale Transilvaniei, pentru clarificarea situaţiei şi redobândirea "status-quo 
ante", cum scria Eugen Brote dr. I.Raţiu. Celor de la Braşov li se adaugă scrisoarea 
expatriaţilor din România, datată 8/20 decembrie 1895 şi semnată de Eugen Brote, Aurel 
C.Popovici şi Septimiu Albini, în care se arată că în noile condiţii nu mai au încredere în 
conducerea Partidului Naţional Român care nu şi-a făcut datoria şi nici nu e capabilă să o 
facă, ei bucurându-se de întrunire şi de împrospătarea partidului cu tinere elemente, pentru a 
duce o politică intransigentă şi a întâmpina toate evenimentele viitoare65

. 

La 11/23 decembrie 1895, după cum fusese plănuit, Eugen Brote urma să se 
întâlnească la Sinaia cu o parte din participanţii "conventicolului" de la Braşov, dar 
proiectul, după mărturisirea lui Septimiu Albini ar fi fost abandonat, dezvăluirile din martie 
1896 ale lui A.C.Popovici consemnând că totuşi a avut loc aici o consfătuire confidenţială 66. 

62 Tribuna, nr. 287,291, 1895; nr. I, 1896. 
63 MNIT, nr. inv. M. 2468, M. 2439, M. 2439/a, M. 2438, M. 2445, M. 2445/a,b, M. 2471-M. 2473; M. 2494, 

M. 2501, M. 2543, M. 2749/40; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 363/1895; Tribuna, nr. 9, 13/25 
ianuarie 1896; T.Raica, op.cit., p. 77. 

64 BAR, mss. rom. 5268, f 16-23, 32, 34; S 14 (9-IOYCCVI; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 
197, 198/1.894; 259, 287/1895;BCU Cluj-Napoca, mss. 4119, Corespondenţă Fr. Hossu-Longin, voi. III, f 10, 
12-13; Revista Orăştiei, nr. I, 1/13 ianuarie 1896; G.Bogdan-Duică, Partea mea în criza" Tribunei" Orăştie 
1896. ' ' 

65 Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu,fond V.Mangra, doc. 214, 214/1; MNIT, nr. inv. M. 2431, M. 2437, 
M. 2466; Tribuna, nr. 2, 4/16 ianuarie 1896; G.Bogdan-Duică, op.cit., p. 8; T.Raica, op.cit., p. 80-81; LBotezan, 
op.cil., p. 227; Corespondenţa lui George Moroianu(J891-1920), voi. I, Cluj-Napoca, 1981, p. 298; Gazeta 
Transilvaniei, nr. 152, 12/25 iulie 1902. 

66 BAR, Arhiva S.Albini, I, mss.5; LBoia, op.cit., p. 121; Tribuna, nr. 47, 29 feruarie/12 martie 1896. 
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Ca urmare, la 28 decembrie 1895 G.Bogdan-Duică este destituit de la Tribuna de 
dr.I.Raţiu, pe motivul încălcării disciplinei de partid, organizării "conventicolulu_i" de la 
Braşov şi nerespectării atribuţiilor de redactor, făcând imposibilă conlucrarea pe mai departe 
a lui în redacţia ziarelor partidului67

. La 2 ianuarie 1896 I.Russu-Şirianu abuzând că 
T.L.Albini mai era proprietarul Institutului Tipografic, prezent în redacţie şi că ar avea încă 
responsabilitatea celor ce se scriau în cele două ziare, retrage articolele trimise de I.Raţiu şi 
N.Cristea spre publicare, distrugându-le pe motivul că nu poate permite ca în acestea el 
însuşi şi colegii tribunişti să fie insultaţi în public, ceea ce face ca şi el să fie destituit. 

Protocolul redactat în urma incidentului din 2 ianuarie 1896 de la redacţia ziarelor, 
semnat de I.Raţiu, N.Cristea, I.Costin, E.Dăianu şi G.Augustini, consemnează pe larg 
discuţia categorică dintre dr.I.Raţiu şi I.Russu-Şirianu care nu e dispus a se supune 
disciplinei redacţionale şi subordonării preşedintelui. Comunicându-i-se că alături de 
T.L.Albini nu mai face parte din redacţie, opriţi prin judecătorie şi poliţie să mai calce în 
redacţie, I.Russu-Şirianu va afirma ulterior că-l rugase pe preşedinte să-l mai lase până la 
şedinta Comitetului Central din 10 ianuarie 1896. Cu această ocazie, se consemnează în 
protocol, că de la această dată devine colaborator al Tribunei, Elie Dăianu68 . 

Ca urmare a rezoluţiei din 16 noiembrie 1895, ce prevedea că în termen de 20 de 
zile să se hotărească situaţia consorţiului proiectat, la 25 decembrie 1895 dr. I.Raţiu şi 
O.Comşa convoacă Comitetul Central "pentru regularea unor afaceri foarte urgente referitor 
la Institutul Tipografic", pentru o consultare confidenţială la 10-11 ianuarie 1896 st.n. la 
Sibiu. La şedinţă au participat 11 membri ai Comitetului Central cu scopul de a aplana pe 
cale paşnică divergenţele ce s-au născut pe marginea hotărârilor luat la 15-16 noiembrie 
1895 şi tpai ales a conflictului ce s-a ivit pe faţă după dispoziţiile luate de dr. I.Raţiu. 

In cadrul şedinţei, ca urmare a unor dezbateri aprinse purtate contradictoriu s-au 
conturat două grupări: a) I.Raţiu, G.Pop de Băseşti, I.Coroianu, R.Patiţia şi T.Mihali; b) 
V.Lucaciu, D.P.Barcianu, O.Comşa, V.Fodor, N.Cristea şi G.Tripon. Gruparea lui I.Raţiu 
prin proiectul prezentat de T.Mihali mergea pe linia aprobării fără rezerve a măsurilor 
autoritare luate până atunci de preşedinte pentru salvarea averii partidului şi să i se acorde şi 
pe viitor "puteri discreţionare" conform intereselor comune şi a programului Partidului 
Naiional Român, vizând în tot cazul demnitatea naţională. Gruparea cealaltă, favorabilă 
tribuniştilor, va prezenta prin V.Fodor un proiect de rezoluţie în care cereau: să se voteze 
încrederea preşedintelui; să se restabilească "status quo ante" de la 15 noiembrie 1895 prin 
ridicarea execuţiei; sistarea definitivă a procesului în problema Institutului Tipografic şi 
reangajarea redactorilor demişi; amânarea constituirii consorţiului privind averea Institutului 
Tipografic; admiterea în principiu a proiectului de "statut" pentru funcţionarea institutului 
prezentat de D.P.Barcianu; sistarea din ambele părţi a polemicii ziaristice în afacerea 
Institutului Tipografic. 

Vasile Lucaciu, întors proaspăt de la Bucureşti şi câştigat anterior pentru orientarea 
proliberală şi pentru a nu schimba cu nimic direcţiunea politică de până atunci, va încerca să 
realizeze un compromis între cele două grupări şi proiecte, venind cu un al treilea proiect de 
rezoluţie, ce prevedea: încrederea deplină în preşedinte şi reintegrarea fără amânare a 
redactorilor de la Tribuna în "status quo ante" de la 15 noiembrie 1895. Dr. I.Raţiu făcând 
uz de autoritatea sa prezidenţială supune la vot numai primele două proiecte în care se dă 
câştig de cauză proiectului grupării sale ca primit de majoritate şi ridică imediat şedinţa 
pentru a nu trece la V.Lucaciu, care ar fi întrunit prin adaosul celor doJ_Iă proiecte respinse 6 
voturi, deci o altă majoritate care ar fi "curmat toate neînţelegerile". In faţa acestei situaţii 
D.P.Barcianu, O.Comşa, N.Cristea şi V.Fodor şi-au dat demisiile, fără ca I.Raţiu să mai 
consulte votul membrilor. V.Lucaciu a protestat împreună cu ceilalţi membri în şedinţa 
respectivă, cei 6 revenind la l l ianuarie cu un nou protest ce-l vor da publicităţii, în care 

67 
Documentul destituirii a fost redactat de Onoriu Tilea şi semnat de dr. I.Raţiu (G.Bogdan-Duică, op.cit., p. 

6-7; Tribuna, nr. 14, 19/3 I ianuarie 1896). 
bS MNIT, nr. inv. M. 2532, M. 2697; Tribuna, nr. 2, 14, 287, 290, 1896; Revista Orăştiei, nr. 2, 6/18 ianuarie 

1896; G.Bogdan Duică, op.cit., p. 6-7; I.Georgescu, George Pop de Băseşti, Oradea, 1935, p. I 10; L.Boia, 
op.cit., p. 122. 
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mărturiseau că s-a făcut un regretabil abuz de putere prezidenţială, o flagrantă falsificare a 
'-Voinţei ~majorităţii membrilor consultării", ce erau pentru principiul conduce~ii colective 69

. 

In virtutea celor întâmplate şi a măsurilor autoritare luate de dr. I.Raţm, un număr de 
12 membri ai Comitetului Central (V.Lucaciu, O.Comşa, E.Brote, S.Albini, N.Cristea, 
D.P.Barcianu, A.Suciu, I.T.Mera, A.C.Popovici, M.Veliciu, V.Fodor şi G.Lazăr de 
Purcăreţi) dau publicităţii la 19/31 ianuarie 1896 o declaraţie în care considerau procedura 
dr. I.Raţiu ca un abuz de încredere, invitând pe toţi aderenţii partidului să rămână în rezervă 
fată de orice initiativă luata de acesta, el nefiind autorizat de întregul Comitet Central

70
. 

Şedinţa din 10-1 i ianuarie 1896 în loc să înlăture criza din sânul partidului, a adâncit-o şi i-a 
dat o consacrare oficială. 

La 23 ianuarie I 896, V.Lucaciu în scrisoarea sa către dr. I.Raţiu, publicată mai întâi 
în Gazeta Transilvaniei şi apoi în Tribuna, în care îi reproşează preşedintelui că tot ce s-a 
făcut de la 16 noiembrie 1895 în problema naţională, s-a făcut fără ştirea, învoirea şi 
autorizarea Comitetului Central "în contra spiritului de conciliaţiune", îi solicită în final o 
nouă şedinţă _glenară a conducerii partidului. Acelaşi lucru îl face şi în scrisoarea din 25 
ianuarie 1896 1

. 

Ea va avea loc la 1 februarie 1896 în Sibiu şi la solicitarea lui G.Pop de Băseşti şi 
Teodor Mihali, care ar fi dorit să participe la ea şi "dintre fraţii de peste plai". Au fost 
prezenţi: I.Raţiu, G.Pop de Băseşti, T.Mihali, A.Suciu, G.Popovici, G.Tripon, N.Cristea, 
V.Raţiu, P.Barbu, M.Veliciu, G.Domide, I.Coroianu, R.Pati~a, V.Lucaciu, D.P.Barcianu şi 
O.Comşa cărora nu li s-a acceptat demisia. Din procesul verbal al acestei şedinţe, redactat la 
3 februarie 1896 de Vasile Lucaciu, cu completările lui I.Coroianu şi verificarea lui 
T.Mihali, document păstrat în ori~inal în arhiva dr. I.Raţiu, putem să ne facem o imagine 
completă asupra celor hotărâte aici 2

. 

Şedinţa a fost deschisă de preşedintele I.Raţiu, care după constatarea prezenţei face 
o expunere asupra situaţiei Comitetului Central, cerând membrilor să se pronunţe. M.Veliciu 
propune alegerea unei comisii din cinci membri care să studieze raportul preşedintelui şi "în 
genere situaţiunea politică a partidului naţional şi să facă apoi propunerile oportune". 
Comitetul primeşte în unanimitate propunerea şi numeşte în comisie pe G. Pop de Băseşti, 
G. Popovici, T. Mihali, M.Veliciu şi Gavril Tripon. După o pauză, la reluarea dezbaterilor, 
comisia îşi prezintă următoarele propuneri: "Pentru regularea definitivă a cestiunei de 
proprietate, a Institutului Tipografic şi a foilor Tribuna şi Foaia Poporului, T.L.Albini să 
deie un act de cesiune înaintea notarului public pe numele lui dr. I.Raţiu, care la rândul său 
dă un alt act de cesiune către membrii comitetului partidului naţional". Membrii Comitetului 
Central în afară de A.Suciu şi D.P.Barcianu primesc în unanimitate această propunere şi 
invită pe T.L.Albini şi pe I.Raţiu să facă actele cerute, ceea ce se face chiar în aceeaşi zi. Ca 
şi coproprietari se acceptă în unanimitate să fie toţi mebrii Comitetului Central a căror 
profesiune nu împiedică să poată fi înregistraţi ca proprietari la tribunal, exceptându-se 
membrii expatriaţi până când ei nu se vor întoarce în Transilvania. Supravegherea şi 
conducerea Institutului Tipografic şi a celor două ziare în treburile politice şi administrative 
urma să se facă prin Comitetul central, care să-şi numească în acest scop o comisie 
constituită din trei persoane, ceea ce se şi realizează prin alegerea lui I.Raţiu, T.Mihali şi 
N.Cristea. Această comisie urma să facă un proiect de regulament definitiv, la propunerea 

69 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 361/1895; 207/1896; Tribuna, nr. 6, 8, 1896; Revista 
Orăştiei, nr. 2, 6/18 ianuarie 1896; BCU Cluj-Napoca, fond V.Fodor, mss. sertar 324/3, doc. 1,3; L.Botezan, 
op.cit., p.229-235; Gazeta Transilvaniei, nr. 152, 12/25 iulie 1902. 

70 
Tribuna, nr. 6, 9, 12, 14, I 896; I. Slavici, op.cit., p. 45-48; A.Caciora, N.Roşut, Aradul în lupta pentru 

eliberare socială şi naţională. Documente, voi. I, Arad, 1978, p. 182. 
71 

Tribuna, nr. 12, 17/29 ianuarie 1896; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 4, 238/1896. 
72 MNIT, nr. inv. M. 2529, M. 2529/a; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 238, 276, 291, 

409/1896; Tribuna, nr. 18, 21, 23/1896; Revista Orăştiei, nr. 5, 27 ianuarie/8 februarie 1896; L.Botezan, op.cit., 
p. 235. 
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1 u i D.P.Barcianu, pentru supravegherea şi controlul adminstratiei Institutului Tipografic şi a 
celor două ziare, publicat ulterior în paginile Revistei Orăştie/13 . 

T.L.Albini se absolvă de toate responsabilităţile pe care le-a avut ca proprietar 
fictiv al Institutului Tipografic şi al ziarelor partidului, achitându-i-se salariul pe trei luni 
înainte, iar G.Bogdan-Duică este concediat şi el cu plătirea salariului pe două luni înainte 74

. 

În privinţa lui I.Russu-Şirianu, comisia de 5 îl admonestează hotărând să fie reprim~t în 
redacţia ziarelor partidului pe baza declaraţiei iscălite de el însuşi, care să cupnndă 
următorul text: "Regret cele întâmplate între mine şi dl. preşedinte I.Raţiu, şi mă oblig a 
asculta pe viitor de comitet şi preşedinte". Plenul Comitetului Central primeşte propunerile 
cu majoritate de 11 voturi din totalul de 16, votând contra V.Lucaciu, D.P.Barcianu, 
A.Suciu, O.Comşa şi N.Cristea75

• 

Conform hotărârii majorităţii Comitetului Central din prima parte a şedinţei de la I 
februarie 1896, T.L.Albini este dispus şi cedează în aceeaşi zi dr. I.Raţiu, pe baza unei 
înţelegeri legalizate la notarul public, toate drepturile de proprietate asupra Institutului 
Tipografic şi a ziarelor Tribuna şi Foaia Poporului în schimbul sumei de 19500 florini 
valută austriacă. T.L.Albini recunoaşte că: "eu îmi dau consimţământul meu ca dr. Raţiu pe 
baza acestui document public la Tribunalul regal din Sibiu, ca instanţă judecătorească 
comercială, să se şteargă de pe numele meu fără nici o ascultare a mea ulterioară, dreptul de 
proprietate şi de editor şi pe care drepturi ori pe numele lui ori pe numele oricărui om să le 
poată transcrie, respectiv înregistra. Afirm mai departe, că atât proprietatea Institutului 
Tipografic, cât şi a Tribunei şi a Foii Poporului le cedez lui Raţiu, luând în considerare 
faptul că a fost pusă sub sechestru, în acest fel sechestru îşi pierde valabilitatea prin 
întocmirea acestui act. Afirm că garanţiile depuse conform legii pentru Tribuna şi Foaia 
Poporului orişice sumă ar avea o consider ca averea dr. Raţiu şi afirm că o cedez lui şi 
dreptul de proprietate asupra ei"76

. 

Prin această înţelegere dr. I.Raţiu recunoaşte că a fost irevocabil satisfăcut pentru 
suma de 19500 florini şi că împotriva lui T.L.Albini nu mai are nici un fel de pretenţii, 
declarând că-şi va îndeplini toate obligaţiile ce vor greva asupra Institutului Tpografic până 
în ziua întocmirii actului, sistând procesul de urmărire şi actul de sechestrare. 7 

La 7 februarie 1896 dr. I Ratiu va anunta autoritătile locale de la Sibiu că Institutul 
Tipografic a trecut în proprietatea sa şi că el va edita de 'acum încolo şi ziarele Tribuna şi 
Foia Poporului prin Victor Dressnandt ca conducător de firmă şi Josef Marschall 
responsabil al tipografiei, actele fiind certificate şi prin iscălitura fostului proprietar 
T.L.Albini. Administraţia locală va confirma la 1 iulie 1896 că de asemenea pe baza actelor 
consemnate mai sus şi cautiunea celor două ziare în valoare de 8250 florini este transcrisă de 
pe T.L.Albini pe noul proprietar dr. I.Raţiu. 78 

După şedinţa din 1 februarie 1896 se părea că unitatea Comitetului Central s-a 
refăcut, dar Barcianu, Comşa şi Cristea şi-au reînnoit demisiile, continuându-se şi ca 
necunoaştere a realităţii, puternicele reacţii împotriva dr. I.Raţiu şi a grupării sale. Revista 
Orăştici se solidarizează cu gruparea tribunistă publicând articole polemice şi atacuri la 
adresa dr. I.Raţiu şi a lui I.Coroianu semnate de V.Lucaciu. I.Russu-Şirianu, deşi i se 
solicitase ca în termen de 3 zile să-şi înainteze declaraţia cerută pentru a se subordona 

:
3 J\.1NIT, nr, inv. M. 2529; Tribuna, nr. 18, 24 ianuarie/5 februarie I 896; Revista Orăştiei, nr. 9-10/1896. 

'
4 

Dintr-o scrisoare din 5 mai I 896 a lui G.Bogdan-Duică către bucovineanul G.Popovici rezultă că despărţirea 
tribuniştilor de gruparea dr. I.Raţiu era definitivă deja în martie 1895, având la bază cauze financiare. 
Condamnându-i pe dr. I.Raţiu şi V.Lucaciu pentru fondurile materiale cheltuite de cei doi la închisoare, 
G.Bogdan-Duică nu observă acum adevăratele cauze ale crizei Tribunei şi a Partidului Naţional Român, 
constatând pe nedrept că oamenii care au mai intime relaţii cu Bucureştiul nu au fost cruţaţi (BAR, mss. rom. 
5268,f. 16-19). 

75 
Vezi nota 73. Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 292, 297, 409/1896. 

76 J\.1NIT, nr. inv. M. 2499, M. 2529. 
77 Idem, nr. inv. M. 2499. 
78 J\.1NIT, nr. inv. M. 2496-M. 2497, M. 2502-M. 2503, M. 2515. 
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conducerii partidului şi dr. I.Raţiu, va declara în Revista Orăştiei_ că nu acceptă să se 
reîntoarcă la Tribuna, deşi se pare că cei din jurul lui ar fi dorit contrariul 79

. 

Un nou incident, mai grav ca toate de până acum, avea să încline şi mai mult balanţa 
de partea preşedintelui I.Raţiu, despărţind categoric cele două grupări. In feb~arie 1896 
ACPopovici rupe relaţiile cu Eugen Brate şi printr-o campanie de presă, dezvălme un mare 
scandal politic. Eugen Brate este acuzat că fiind un "instrument inconştient" al Partidului 
National Liberal, dorea o nouă orientare tactică şi o schimbare a programului naţional prin 
co~stituirea amicilor săi într-un partid guvernamental care să ducă la o linie politică 
moderată de întelegere Bucureşti-Viena-Budapesta, având ca rezultat unele transformări în 
situaţia româniior din monarhia Austro-Ungară. 80 Aceste dezvăluiri din primăvara anului 
l 896 vor definitiva şi ele sciziunea Partidului Naţional Român. 

Deşi dr. I.Raţiu va reuşi acuma să-şi impună voinţa definitivă la Institutul 
Tipografic şi la cele două ziare prin înlăturarea partizanilor lui Eugen Brate, el va câştiga în 
realitate numai o jumătate de victorje pentru că pacea şi solidaritatea în sânul Comitetului 
Central nu s-a restabilit, autoritatea şi prestigiul tuturor s-a nimicit, iar fără de acestea nu se 
putea conduce un partid. Cu toate acestea, majoritatea aderenţilor partidului erau de partea 
grupării dr. I.Raţiu. Remarcăm dintre aceştia pe moţii din Munţii Apuseni în frunte cu 
Zosim Chirtop, "poporul" din Sălaj şi Satu Mare în frunte cu Alimpiu Barbolovici şi Aurel 
Cosma, gruparea gazetistă (AMureşianu, Fr.Hossu-Longin, AFrâncu, Alsac), Axente 
Sever, tinerimea universitară română de la Cluj, Viena şi Budapesta condusă de Iuliu Maniu 
şi Al.Vaida-Voevod etc. Gruparea bănăţeană prin Dreptatea de la Timişoara, aprobă şi ea 
acţiunile dr. I.Raţiu pentru menţinerea solidarităţii mişcării naţionale, publicând însă cu 
imparţialitate şi fără comentarii documentele de acuzare ale vechilor tribunişti. Din 
România, Liga Culturală, Comitetul naţional al studenţilor bucureşteni, tinerimea craioveană 
~ _şi °!ajoritaţea prese~ e~a de partea grupării dr. I.Raţiu, deşi unele ziare condamnau 
ieşirea m pubhc a conflictului de la Tribuna. 8 

Printre aceste adeziuni, se distinge scrisoarea prof. Alexandru Roman din 23 
iarmarie st.n. 1896, care-l felicită pe dr. I.Raţiu "pentru bărbăteasca purcedere în contra 
nemernicilor" solicitându-i să continue acţiunea, să nu se umilească la bătrâneţe şi să nu facă 
o mare greşeală demisionând de la conducerea partidului, deoarece majoritatea românilor, 
inteligenţă şi popor îl vor sprijini. De altfel, Al. Roman va scrie la 21 august 1896 şi lui 
V.Lucaciu, susţinând că românii trasilvăneni trebuie să facă sacrificji materiale pentru cauza 
naţională, fiind independenţi în faţa influenţelor de peste Carpaţi. 1n scrisorile către cei doi 
fruntaşi politici români, Al. Roman consemna că de la fraţii liberi din Regat nu cere milă, ci 
pretinde ajutor moral şi material, fără a li se face servicii de partid, deoarece cauza 
transilvănenilor este cauza comună a tuturor românilor şi de succesul ei depinde chiar 
existenH şi viitorul statului român 82

. 

Incercările de a restabili înţelegerea între cele două grupări au rămas zadarnice, 
deoarece despărţirea lor a dat naştere unor învinuiri reciproce şi pătimaşe cu grave acuzaţii, 
ce au făcut ca mişcarea naţională să decadă, vorbindu-se chiar de destrămarea ei. Strădania 
grupării dr. Raţiu de a menţine Tribuna în afara luptelor pentru putere din România se va 

79 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 38, 297, 315/1896; Revista Orăştiei, nr. 1-6, I 5/1896; 
MNIT, nr. inv. M. 2529/a; L. Botezan, op.cit., p. 235; Arhiva Mureşenilor Braşov, Corespondenţă A.Frincu, nr. 
13157. 

80 Tribuna, nr. 43-44, 46-48, 53-59, 64/1896; T.Raica, op.cit., p. 81-87; L.Boia, op.cit., p. 121-128; N.Cordoş, 
Aurel C.Popovici şi dezvăluin'le lui din 1896, mss. 

81 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 23, 566/1895; 35,422,609, 61 I, 645, 654/1896; MNIT, nr. 
inv. M. 2475; BCU Cluj-Napoca, fond A.Frâncu, mss. sertar 372/6, doc. I; Tribuna, nr. 49/1895; nr. I, IO, 13, 
18,_ 29, 39, 65, 137/1896; R.Păiuşan, Mişcarea naţională a românilor bănăţeni între anii 1895-1905, în AnB, 
sena nouă, arheologie-istorie, III (1994), p. 371-379; Arhiva Mureşenilor Braşov, Corespondenţă A.Frâncu, nr. 
13155, I 3157, 13165; Telegraful Român, nr. 3, 9/21 ianuarie 1897; Dreptatea, nr. 51, 3/15 mai 1895. 

82 
Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 422/1896, f. 1-7; Muzeul Unirii Alba Iulia, nr. inv. 5101; 

G.Neamţu, Aspecte ale activităţii lui Alexandru Roman (l 887-1897) II, în Crisia, XXI ( I 991 ), p. I 39-142; Idem, 
Aspecte ale relaţiilor politice dintre Alexandru Roman şi Ioan Raţiu (1865-1896), în Potaissa, I (1978), p. 196-
197. 
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dovedi ineficientă. Inspirându-se din campania antiliberală a presei conservatoare, noii 
tribunişti îl vor ataca pe Dimitrie A.Sturdza apropiindu-se inevitabil de Partidul 
Conservator. Semnalul tras de Liga Culturală prin S.Perieţeanu-Buzău în scrisoarea din 22 
februarie/5 martie 1896 adresată lui I.Ratiu nu a fost receptat: "Pe aici este o mare agitaţie 
pornită de ziarele opoziţiei contra guvernului la care vă fac atent. Este inoportun şi puţin 
folositor pentru dv. ca să reproduceţi cele ce se publică în ziarele noastre cum s-a făcut cu 
cele ce s-a reprodus din Epoca în Tribuna de marţi în privinţa cestiunei de la Craiova. Un 
ziar ca Tribuna trebuie să se tie o atitudine mai rezervată. Redactorii dv. nu trebuie să se 
amestece în aceste cestiuni cari sunt cestiuni de luptă politică internă." Din nefericire, 
gruparea dr. Raţiu va săvârşi exact greşeala de care i-a acuzat pe vechii tribunişti în perioada 
când a acţionat în direcţia scoaterii celor două ziare ale partidului din mâinile lor. 

Deşi redacţia Tribunei remarcă că nu are legături cu nici umil dintre partidele din 
România, recunoaşte că a avut însă totdeauna şi are şi în continuare legături cu cei care se 
ocupă de cauza naţională şi care aparţin atât liberalilor cât şi conservatorilor. "Chestiunea de 
a şti cărui partid aparţineau acei amici ai noştri nu ne-au preocupat niciodată - continuă 
autorul - pentru că noi i-am considerat ca români, şi n-am crezut şi nu credem că românii se 
împart în naţionalişti şi fanarioţi, în patrioţi şi trădători". Păcatul cel mare, constată autorul 
serialului de atac la adresa lui I.Slavici, este că de când D.A.Sturdza a venit la putere, spre 
deosebire de conservatori, n-a făcut altceva decât să lovească fără cruţare în mişcarea 
naţională transilvăneană, neînţelegând-o şi nerămânând acolo sus la înălţimea unde ajunsese 
în opoziţie. De aceea, continuă autorul, deşi oamenii politici din România sunt rezervaţi 
faţă de transilvăneni şi nu recunosc legitimitatea tuturor punctelor din programul naţional 
din 1881, n-o să-i atacăm, ci îi vom lămuri că noi ne-am întemeiat acest program pe 
drepturile noastre istorice, pe situaţia şi însemnătatea noastră etnică, dorind să-şi schimbe 
convingţrile acolo unde nu sunt de acord cu noi 83

. 

Insemnările dr. I.Raţiu din octombrie 1896, rămase în manuscris, consemnează şi 
ele că: "Conservatorii sunt oameni cinstiţi - principiul meu a fost şi este să considerăm pe 
toţi românii de dincolo de fraţii noştri şi noi niciodată nu ne-am abătut de la această regulă şi 
dacă am fost siliţi să facem faţă de un bărbat de stat escepţiune [se referă la D.A.Sturdza], ne 
pare rău" şi că activitatea Ligii Culturale ar fi trebuit conform scopului urmărit să stea 
deasupra partidelor din România. 84

. 

Pentru desfăşurarea unor acţiuni consistente tocmai în anul serbărilor milenare 
ungare, gruparea dr. I.Raţiu se străduieşte să întregească conducerea partidului, făcând 
propuneri ce vizau o mulţime de fruntaşi politifi (români) din toate părţile locuite de români, 
fără a ţine seama de confesionalismul lor. In acelaşi timp, elita politică şi intelectuală 
românească va fi invitată la o nouă consfătuire pentru 28 martie/9 aprilie 1896 la Sibiu, dr. 
I.Raţiu încercând să reunească toate grupările şi orientările din sânul partidului aşa cum se 
încercase în 18 94 85

. 

Surprins de invitarea dr. I.Raţiu, Alexandru Mocioni îi va răspunde preşedintelui la 
6 aprilie st.n. 1896 printr-o corespondeţă consistentă. Pentru început, AI.Mocioni face o 
analiză a mişcării memorandiste condusă de I.Raţiu, pe care o consideră o politică 
aventuroasă pusă în "serviciul unor influenţe nechemate şi interese străine". După el, această 
mişcare a dezlănţuit în partid "o luptă intestină [ce] a subminat solidaritatea, autoritatea, 
disciplina, concordia şi încrederea reciprocă". Pentru a evita o sciziune a partidului care ar fi 

83 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 193/1895, f. 1-2, 492/1896; BCU Cluj-Napoca, fond 
A.Frâncu, mss. sertar 406/2, doc. 52; Idem, mss. 4119, Corespondenţă Fr.Hossu-longin, voi. VIII, f. 59; 
Tribuna, nr.227, 10/22 octombrie 1895; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu, fond V.Mangra, doc. nr. 220; 
BNB, mss. 4024; Tribuna, nr. 108, 114, 123-127, 267/1896; l\.1NIT, nr. inv. M. 2491, M. 2531; P. Ţurlea, 
Profesorul Ioan lupu/eseu, primul secretar al" ligii Culturale", în Memorandul românilor. Centenar (1892, 
1894-1992, 1994),BaiaMare, 1994,p. 160-167. 

84 l\.1NIT, nr. inv. M. 2535; Tribuna, nr. 138, 22 iunie/4 iulie 1896. 
85 N.Cordoş, Adunarea generală a alegătorilor români din Transilvania şi Ungaria, în AA1P, XIX ( 1995), p. 

213-236; BCU Cluj-Napoca, mss. 41 I 9, Corespondenţă Fr.Hossu-longin, voi. III, f. 15-18; Idem, fond 
A.Frâncu, mss. sertar 404/5a, scrisoarea nr. 9; Idem, mss. sertar 355/2, f. 5 şi 356/2, doc. 6; Arhivele Naţionale 
Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 73, 364/1896. 
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dus la spargerea solidaritătii, Al.Mocioni recunoaşte că s-a mărginit a declina de la sine 
orice responsabilitate pentru urmările acestei mişcări memorandiste, stând în "rezervă". 
Remarcând că între ei "antagoniştii de ieri", au existat "direcţiuni atât de contrarie", 
Al.Mocioni este surprins de solicitarea dr. I.Raţiu pentru a conlucra cu el, fără a avea în 
prealabil o convorbire împreună, spre a putea stabili dacă între ei a "dispărut orice diferenţă 
de vederi". "Oare marea izbândă a politicii memorandiste m-a cuminţit pe mine?" - întreabp. 
ironic Al.Mocioni - sau eşecul mişcării memorandiste l-ar fi trezit la realitate pe I.Raţiu. Ii 
va comunica preşedintelui în finalul scrisorii, categoric, că "politica O-Tale din trecut nu o 
aprob, planurile şi intenţiile O-Tale pentru viitor nu le cunosc, nici la convenirea în Sibiu nu 
pot lua parte"86

. 

La 30 aprilie 1896 se pare că dr. I.Raţiu răspunde lui Al.Mocioni că l-a invitat la 
consultarea frătească de la Sibiu în calitate de membra al Partidului National Român pentru 
a cunoaşte acdvitatea lui mai de aproape, chiar dacă el reprezenta "orişice direcţiune" 87 . 
Raţiu mărturiseşte că, "convenirea noastră" programată la Sibiu nu avea în proiect analiza 
critică a rezultatelor activităţii şi jertfelor aduse cauzei naţionale de până atunci, pentru că: 
"opinia publică s-a exprimat demult în acest merit atât aici acasă cât şi în străinătate într-o 
formă care mă îndreptăţeşte a vă asigura că staţi d-voastră singuri în aprecierile comunicate 
din cari cu onoare conchid la o nervositate şi pesimism enorm." Preşedintele condamnă pe 
acei bărbaţi care au atentat în sânul partidului la bazele muncii şi progresului naţional, dând
o pradă duşmanilor care au jurat moarte naţională. "Bunul geniu al naţiunii noastre", 
concluzionează I.Raţiu, a făcut ca partidul să nu stea în aşteptare "până la marea zi a unei 
conflagraţii europene" care după Al.Mocioni ar fi rezolvat problema naţională în Austro
Ungaria88. Rezultatul mişcării memorandiste, continuă dr. I.Raţiu, nu a fost cel indicat de 
AI.Mocioni ci: deşteptarea conştiinţei naţionale; a făcut cunoscută cauza românească în 
lumea cultă şi a ridicat-o la nivelul unei cauze de interes european; a deşteptat simpatiile 
l~mii occide_ntale, românii8[1ind cunoscuţi acum şi consideraţi ca un popor viu şi ca factor în 
viaţa staţulm austro-ungar . 

Intre documentele Muzeului National de Istorie a Transilvaniei referitoare la 
conflictul de împăcare a dr.I.Raţiu cu V.L~caciu (15 octombrie 1896), există şi o notiţă din 
care reiese care erau relaţiile dintre cei doi corifei, preşedintele declarând în scris că: 
"Mocioni, e om liniştit (integru, caracter de bronz) şi dacă n-am fost totdeauna de o părere 
relativ la mijloacele ducătoare la scop - ne-am înţeles însă pe deplin în toate chestiunile 
referitoare la partid şi conferinţele naţionale"90 . 

Nu ştim cum s-au defăşurat lucrările consfătuirii din 28 martie/9 aprilie 1896, dar 
corespondenţa unor fruntaşi politici români ne dezvăluie că participanţii nu prea s-au înţeles. 
Informaţiile sunt contradictorii (demiterea preşedintelui, intrarea în activitatea parlamentară 
etc.). Cert este că la 2 mai 1896, dr. I.Raţiu lansează o convocare multiplicată pentru 
"membrii conducători ai Partidului Naţional Român", la o conferinţă ce urma să aibă Ioc în 
15 mai st. n. 1896 la Sibiu. Dr. I.Raţiu motivează convocarea pe baza ordonanţei 
Ministerului de interne ungar nr. 321 din 16 iunie 1894 care interzicea activitatea Partidului 
Naţional Român, pe care "să o aducă la cunoştinţa tuturor membrilor conducătorilor ai 
Partidului Naţional Român", pentru că atunci când i s-a comunicat acea ordonanţă eram puşi 
sub pază poliţiană, prin urmare restrâşi în libertatea noastră personală de a ne putea întruni, 
iar către finele lunii lui iulie 1894 am fost duşi în temniţele statului"91

. 

86 
Arhivele Naţionale Bucureşti,/ond I.Raţiu, doc. nr. 305/1896, f 1-4; BNB, mss. 4026. 

87 
Se cunosc două concepte de răspuns adresate lui Al.Mocioni, unul indescifrabil redactat de I.Raţiu şi al 

doilea pe care l-am comentat, scris de I.Coroianu din dispoziţia preşedintelui. 
88 L.Botezan, N.Cordoş, op.cit., p. 299. 
89 MNlT, nr. inv. M. 2508. 
90 MNlT, nr. inv. M. 2535. 
91 

MNlT, nr. inv. M. 2483; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu,fond V.Mangra, doc. nr. 82; BCU Cluj
Napoca, fond A.Frâncu, mss. sertar 356/2, doc. 6; Tribuna, nr. 88, 90, 92/1896; Arhiva Mureşenilor Braşov, 
Corespondenţă A.Frâncu, nr. 955, 13165. 
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Deşi problema a fost discutată în 189492
, dr. I.Raţiu se "agaţă" de formularea 

ordonanţei care considera partidul ca o "reuniunf' formată pentru diverse acţiuni şi neavând 
statute îi interzice funcţionarea pe mai departe. In cazul când conducătorii partidului doresc 
ca "reuniunea" să activeze, convocarea precizează că ei trebuie să se conformeze condiţiilor 
cuprinse în circulara 1508 din 1875 prin care erau obligaţi la întocmirea statutelor şi 
înaintarea spre abrobarea lor la Ministerul de interne. Dr. I.Raţiu aduce în atenţie şi dreptul 
alegătorilor de a se constitui în partide, ceea ce incontestabil era recunoscut în articolul I 04 
al Legii electorale, dând naştere la întrebarea că pe "ce baze voim să fie organizat Partidul 
Naţional Român?" Prin urmare, convocarea justifica ca necesară întrunirea conducătorilor 
Partidului Naţional Român pentru ţinerea unei conferinţe, "în care aceştia vor avea a se 
declara pentru una sau alta organizare de partid"93

. 

Conferinţa nu a mai avut loc, ea fiind interzisă prin ordonanţa primarului oraşului 
Sibiu dată în 11 mai 1896 care nu permitea ţinerea unei adunări româneşti ce era contrară 
dispoziţiei articolului 1 din Legea 44/1868 care prevedea că toţi cetăţenii Ungariei, după 
principiile fundamentale ale constituţiei, formează o singură naţiune unitară şi individuală. 
1n urma acestei interdicţii, ţinerea conferinţei a fost amânată pe timp nedeterminat, iar 
recursul ii protestul energic redactate de I.Coroianu în contra opririi ei, nu au dus la nici un 
rezultat.9 

Elita politică românească nu va abandona lupta pentru că nici unul din postulatele 
sale n-au fost realizate. Gruparea lui I.Raţiu prin Tribuna de la Sibiu va îndemna la 
strângerea rândurilor, la sacrificarea micilor susceptibilităţi personale şi a opiniilor 
singuratice, pentru realizarea de acţiuni solidare pe orice cale, pentru a protesta şi afirma cu 
energie drepturile românilor95

. Bănăţenii le vor solicita gazetiştilor o întrunire în acest sens, 
care deşi refuzaţi, se vor întâlni în cele din urmă cu toate grupările la adunarea generală a 
Astrei din august 1896 de la Lugoj. Revenit de la Băile Borsec, dr. I.Raţiu va fi prezent la 
Lugoj alături de G.Pop de Băseşti, fraţii Mocioni, Coriolan Brediceanu, G.Popovici, Particiu 
Barbu, Şt. Petrovici, Ioan Micu Moldovan, N.Oncu, Partenie Cosma, G.Dobrin, Onoriu 
Tilea, N.Popea, unde au proclamat principiul solidaritătii nationale pe terenul cultural, dacă 
pe cel pq_litic deocamdată nu se putea realiza96

. • • 

Incheierea prematură a ciclului parlamentar (1892-1896) cu câteva luni mai 
devreme, alertează pe români. La Arad, în 4 octombrie 1896 are loc o consfătuire a 
fruntaşilor locali, având ca obiectiv atitudinea lor în faţa alegerilor parlamentare, ei hotărând 
în final a solicita Comitetului Central şi în special pe dr. I.Raţiu de a face cele necesare 
pentru convocarea unei conferinte nationale97

. 

La Sibiu dr. I.Raţiu, în faţa ~oilor evenimente politice va lansa la 6 octombrie 1896 
o altă convocare pentru o nouă conferinţă confidenţială, în vederea stabilirii atitudinii 
rom~nilor transilvăneni în faţa alegerilor parlamentare, document ş_emnat ca persoană 
particulară şi nu în calitate de preşedinte al Partidului Naţional Român. In acelaşi context, în 
vederea ale~erilor pentru delega~i la viitoarea conferinţă naţională, dr. I.Raţiu va solicita I.a 
8 octombne 1896 urgentarea reorganizării şi reactivării cluburilor şi subcluburilor 
comitatense şi locale ale partidului98

. 

Conferinţa confidenţială din 14 octombrie st.n. 1896 de la Sibiu va avea ca scop 
consultarea "unor fruntaşi din toate părţile ţării, în care să-şi deie părerile asupra atitudinii ce 

92 N.Cordoş, op.cit., p. 218-220. 
93 ~T, nr. inv. M. 2483; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu,fond V.Mangra, doc. nr. 82; Tribuna, nr. 

88
9 

90, 92/ I 896. 
4 Tribuna, nr. 96-97, 112, 194, 259-260/1896; T.V.Păcăţian, op.cit., voi. VII, p. 83-84; Arhiva Mureşenilor 

Bra;ov, Corespondenţă A.Frâncu, nr. 13156. 
9 Tribuna, nr. I 38, 22 iunie/4 iulie 1896; nr. 139, 23 iunie/5 iulie 1896. 
96 

Idem, nr. 181, 197/1896; BCU Cluj-Napoca, mss. 41J9, Corespondenţă Fr.Hossu-Longin, voi. VIII, f. 60-
61. 
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Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 460/1896; T.V.Păcăţian, op.cit., p. 783-787; A.Caciora, 

N.Roşuţ, op.cit., voi. I, p. 184; Telegraful Român, nr. 109-1 JO, 1896; ~T, nr. inv. M. 2510. 
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Arhiva Mureşenilor Braşov, Corespondenţă A.Frâncu, nr. 957-958; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu, 
fond V.Mangra,doc.nr. 84,220,222. 
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între aceste împrejurări trebuie să observăm la iminentele alegeri." La ea sunt chemaţi un 
număr de cca 50 participanţi din elita politică românească, dintre care pe lângă cei zece 
membri rămaşi din vechiul Comitet Central ales în 1892, convocatorul îi consemnează pe: 
bănăţenii sau adepţii lor Alexandru, Eugen şi Zeno Mocioni, C.Brediceanu, G.Popovici, 
V.Branişte, P.Rotariu, C.Diaconovici, M.Popovici; pe membrii grupării gazetiste; pe blăjenii 
I.M.Moldovan, A.Bunea şi V.Bossu; pe arădenii N.Oncu, P.Tr.:_uţia, G.Vuia; pe O.Ciuta, 
O.Tilea, E.Dăianu, Z.Chirtop,- D.Vaida, A.Cosma, I.Mihu etc. In cazul în care din orice 
motiv cei invitaţi nu vor putea participa la această întrunire, dr. I.Raţiu îi roagă a se substitui 
"prin alt bărbat de încredere din acel ţinut, ca să nu rămână nereprezentat". Pentru că toate 
partidele maghiare urmau să dea năvală în campania electorală asupra românilor 
transilvăneni, făcând "o adevărată vânătoare de suflete", dr. Raţiu mărturiseşte că este 
absolut necesar "ca poporului român să i se spună din nou un cuvânt din partea fruntaşilor 
săi, ca el să aibă o directivă sigură", deii incontestabil Conferinţa naţională era unicul for 
competent de a hotărî în această direcţie9 • 

Nu avem prea multe informaţii de la această consfătuire, unde au participat 35 de 
fruntaşi politici, lucrările datorită lipsei de încredere dintre ei şi neparticipării bănăţenilor 
care considerau că cele două convocări din 1896 sunt nişte greşeli politice, au degenerat în 
confruntări confesionale. Participanţii se pare că totuşi au hotărât convocarea conferinţei 
generale electorale a alegătorilor români din Transilvania şi Ungaria, deoarece dr. Ioan 
Raţiu lansează a doua zi şi invitarea pentru întrunirea ei la 24 octombrie st.n. 1896 la Sibiu. 
Dar şi această conferinţă a fost oprită ~rin hotărârea primarului Drotleff, cu tot recursul 
înaintat vicecomitelui comitatului Sibiu 1 

• 

Cum însă Conferinţa naţională nu se mai putea ţine, iar participanţii se aflau pe 
drum, în urma vastei acţiuni cu dor de luptă a alegătorilor români din toate cercurile 
electorale, la Sibiu sub conducerea dr. I.Raţiu au avut loc consfătuiri intime în cursul a două 

. zile. Analizând situaţia creată Partidului Naţional Român din toate punctele de vedere, dr. 
I.Raţiu a ajuns la concluzia că pentru schimbarea lucrurilor nu pot face deocamdată nimic 

. altceva, decât să înainteze un protest energic la guvern, iar Comitetul Central să-şi continue 
activitatea şi pe mai departe privind politica naţională română, în baza încrederii obştei 
românilor transilvăneni. Cei chemaţi şi competenţi, în fruntea cu gruparea dr. I.Raţiu, au 
decretat în cele din urmă pasivitatea şi pentru aceste alegeri conform hotărârii partidului din 
1887, atâta timp cât o abatere de la această hotărâre nu se putea face fără ca Conferinţa 
naţională a Partidului Naţional Român să decidă 1°

1
• 

Dr. I.Raţiu va înainta la l l noiembrie 1896 prin primarul oraşului Sibiu, ministrului 
de interne ungar, un recurs bine motivat şi documentat, cum că pe lângă ignorarea, 
nerespectarea sau călcarea în picioare a legilor existente în favoarea naţionalităţilor, s-a 
"ajuns acum, ca organele administrative să ne despoaie şi de libertăţile comune cetăţeneşti; 
prin cari constituţia ţării le asigură tuturor cetăţenilor din patria noastră deopotrivă". 
Preşedintele nu va ezita să arate frazele goale lansate pretutindeni de propaganda ungară în 
presă, în parlament, la guvern şi mai ales în străinătate, că nicăieri naţionalităţile nu au 
atâtea drepturi ca în Ungaria, ţara cea mai liberală. Dar libertatea, continuă I.Raţiu, ca 
urmare a unor abuzuri constituţionale, este pusă la discreţia unui primar sau vicecomite, a 
căror motive de oprire a celor două convocări rom~neşti din 1896 stau chiar pe baza legii 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor din 1868. In consecinţă, dr. I.Raţiu combate punct 
cu punct această interdicţie ce însemna un adevărat război de exterminare şi de maghiarizare 
a tuturor naţionalităţilor din Ungaria. El arată, că cu atât mai de neînţeles apare această 
oprire a conferinţelor naţionale, cu cât de mai multe ori din parte guvernului ungar s-a 
exprimat dorinţa ca Partidul Naţional Român să abandoneze politica de pasivitate, deoarece 
"noi, românii, iubim libertatea pentru sine însăşi, iubim viaţa constituţională şi libertăţile ei 

• 
99 MNIT, nr. inv. M. 2484; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 222/1896, f.3; Tribuna, nr.211, 

216-217/1896; Revista"Orăştiei, nr. 41/1896. 
100 Tribuna, nr. 219, 220, 221-227/1896; nr. 121/1897; Dreptatea, nr. 116-117/1897; Arhiva Mureşenilor 

Br~JfV, ~orespondenţăA.Frâncu, nr. 3408; T.V.Păcăţi_an, op.cit., voi. VIII, ~ibiu, 1915, p. 5-7. 
Tribuna, nr. 133, 211, 216-217, 1896; T.V.Păcăţ1an, op.cit, voi. VIII, S1b1u, 1915, p. 6-7. 
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pentru valoarea lor internă", mărturisind că românilor li se revoltă întreaga fiinţă când aceste 
tezaure scumpe sunt profanate102

. 

Ministrul de interne a respins recursul la 24 decembrie 1896 iar guvernul ungar va 
da un comunicat în care îşi justifică hotărârile de oprire a unor adunări electorale convocate 
în scopul alegerii delegaţilor pentru Conferinţa naJională din Sibiu, precum şi pedepsirea cu 
închisoare şi cu amendă a celor ce le-au convocat1 3

. 

Pedepsit de poliţia din Sibiu cu 1 O zile de arest şi o amendă de 70 florini pentru că a 
convocat Conferinţa din 24 octombrie 1896, dr. I.Raţiu nu se va lăsa descurajat nici de data 
asta, susţinând strângerea rândurilor tuturor fruntaşilor naţiunii. "Micile deosebiri de vederi 
- cum îi scria I.Raţiu lui A.Mureşianu în octombrie 1896 - să nu ne împiedice în 
concentrarea tuturor puterilor neamului nostru pentru continuarea luptelor, care sunt convins 
că ne vor duce la izbânda dorită", solicitându-i în final o declaraţie-protest în stil mare, cu 
mii de semnături în contra opririi întrunirii românilor "pe care cu drag să-l citească [Emil] 
Flourens ~i Gleston [Wiliam Edwart Gladstone] şi toţii amicii cauzei noastre din 
străinătate 04

. 

Deşi se simţea "tare obosit şi numai ferma speranţă într-un viitor mai bun, îmi dă 
putere ca să continui lupta mai departe", cum se confesa dr. I.Raţiu în octombrie-noiembrie 
1896 lui 1.Coroianu, îl ruga pe acesta să redacteze în cel mai scurt timp în contra opririi 
conferinţei "un protest energic, destinat mai mult pentru străinătate, decât pentru publicul 
nostru". 105 

Indicaţiile dr. I.Raţiu prevedeau ca lucrarea "să fie calmă, să vorbească mai mult 
mintea decât sentimentul", acuzând tendinţa guvernului de a maghiariza toate naţionalităţile 
şi "mai vârtos" pe români. Solicită să nu se condamne întreagă naţiune maghiară, militând 
pentru schimbarea paşnică a legilor bisericeşti, care să nu poată da ocazia de condamnare a 
celor ce urmau să subscrie protestul. Constată că în faţa despotismului guvernamental, 
naţionalităţile asuprite şi-au pierdut încrederea în toţi factorii vieţii politice ai monarhiei, 
remarcând că Austro-Ungaria n-a fost niciodată atât de slabă, de sdruncinată şi care "tot mai 
mult se apropie de o prăpastie" 106 . 

Protestul a fost redactat şi tipărit, proiectul fiind expediat de dr. I.Raţiu elitei 
româneşti la 22 decembrie st.n. 1896 pentru a fi subscris în primul rând de delegaţii la 
Conferinţa Partidului Naţional Român şi apoi de ceilalţi fruntaşi ai poporului român şi de 
mulţimea de alegători, urmâpd să se publice deodată în toate ziarele româneşti şi apoi în 
limbile franceză şi germană. In cele din urmă protestul nu a găsit unitate de vederi şi a rămas 
în manuscris, el nefiind dat publicităţii 107

. Interzicându-li-se întrunirea conferinţei naţionale, 
fruntaşii politici români vehiculau în a doua parte a anului 1896 ideea că e timpul potrivit şi 
indicat pentru organjzarea unei mari adunări populare ca cea de la 1848 de pe Câmpul 
Libertăţii de la Blaj. In acelaşi timp sperau să se convoace adunări populare în cel puţin zece 
localităţi transilvănene, ori să se găsească alte mijloace pentru a protesta şi a se afirma cu 
energie şolidară drepturile românilor, dacă calea legală a conferinţelor naţionale le era 
închisă. In finalul acestor acţiuni se cereau rezoluţii în acord cu poporul şi dacă e cazul 
trimiterea unei noi deputaţiuni la Viena cu un nou memorand. De comun acord cu 
naţionalităţile aliate să se organizeze şi "o deputaţiune comună", impozantă ca număr, ca 
valoare etnică şi ca factori constructivi în această monarhie. 108

. 

102 Tribuna, nr. 264/1896; T.V.Păcăţian, op.cit., p. 12-21. 
103 Tribuna, nr. 234/1896, nr. 9/1897; T.V.Păcăţian, op.cit., p. 11-12, 21. 
104 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 336, 337/1896; Arhiva Mureşenilor Braşov, 

Corespondenţă A.Frâncu, nr. 3413; Tribuna, nr. 270, 8/20 decembrie 1896, nr. 167, 29 iulie/10 august 1897; 
St.Mândruţ, op.cit., în AIIACN, XXVI (1983-1984), p. 473. 

105 MNIT, nr. inv. M. 2749/4. 
J0

6 Ibidem. 
107 Pasaje din acest protest vor fi publicate însă în presa maghiară care prin activitatea Cabinetului negru al 

Secţiei naţionalităţilor au obţinut documentul respectiv, desfăcând corespondenţa purtată de dr. I.Raţiu cu 
fruntaşii români pentru a se analiza şi subscrie manuscrisul (Tribuna, nr. 1-2, 4-5, 11-12/1897). 

108 MNIT, nr. inv. M. 2485; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 222/1896, f. 1-2; BCU Cluj
Napoca, mss. 4119, Corespondenţă Fr.Hossu-Longin, voi.III, f. 25-33; Idem,fond A.Frâncu, mss. sertar 404/5a, 
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Concomitent cu aceste acţiuni, dr. I.Raţiu sprijinit de G.Pop de Băseşti, T.Mihali, 
R.Patiţia şi E.Dăianu va încerca să aplaneze conflictul cu V.Lucaciu prin constituirea în 
1896 a unui juriu de onoare pentru a face paşi în refacerea unităţii Comitetului Central. Deşi 
conflictul s-a încheiat prin aplanarea neînţelegerilor reciproce, împăcarea n-a avut loc pe 
baza unei încrederi şi sincerităţi comune deoarece ea n-a avut urmări practice 109

• 

Cu actul de proprietate asupra lnstitutu"/ui Tipografic, dr. I.Raţiu şi gruparea sa, vor 
încerca în cursul acestui an să ducă la îndeplinire punctul 4 al rezoluţiei Comitetului Central 
din 15-16 noiembrie 1895, de înfiinţare a unei societăţi pe acţiuni care să asigure apariţia 
celor două ziare ale Partidului Naţional Român. 

Noua societate pe acţiuni Tipografia română se constituie la Sibiu în 9 aprilie st.n. 
1896 ca urmare a prospectelor emise, trimise ~i subscrise până la 20 martie 1896 pentru 400 
de acţiuni a 100 coroane fiecare preţ nominal. 10 Prezenţi 11 fruntaşi politici români (I.Raţiu, 
T.Mihali, I.Coroianu, D.Vaida, Al.Filip, . G.Tripon, O.Ciuta, R.Patiţia, O.Tilea, 
C.Diaconovici, P.Truţia) la adunarea generală constituantă, pe baza statutelor, societatea îşi 
alege pentru o perioadă de trei ani o direcţiune compusă din cinci persoane (I.Raţiu, G.Pop 
de Băseşti, R.Patiţia, D.Vaida şi I.Coroianu) şi un Comitet de supraveghere (T.Mihali, 
O.Ciuta şi Al.Filip). Cele 400 de acţiuni vor fi împărţite după cum urmează: I.Raţiu 60, 
I.Coroianu 60, D.Vaida 60, G.Pop de Băseşti 50, R.Patiţia 50, O.Ciuta 30, Al.Filip 30, 
T.Mihali 25, G.Tripon 30, G.Domide 5111

• 

In arhiva personală ~ dr. I.Raţiu întâlnim un document concept nedatat, redactat de 
Iuliu Coroianu care este o "Invoeală" între Raţiu şi membrii acţionari al noii societăţi, prin 
care el cedează acesteia pe baza unui contract de vânzare-cumpărare cu drept de proprietate 
averea naţională română ce consta din ziarele Tribuna şi Foaia Poporului, precum şi din 
cauţiunea acestora la preţul de 19500 florini valută austriacă. Prin această înţelegere, 
societatea pe acţiuni recunoştea că aceste averi le-a primit în folosinţă şi nu în proprietatea ei 
exclusivă, ci în scopul realizării programului naţional din 1881 reprezentat de Comitetul 
Central al Partidului Naţional Român din Transilvania şi Ungaria ales în ianuarie l 89i1 12

. 

Direcţiunea societăţii Tipografia română înaintează în mai-iunie 1896 prin dr. 
I.Raţiu cererea pentru înregistrarea firmei şi a statutelor la Judecătoria regală din Sibiu în 
registrul firmelor comerciale asociate. Scopul şi obiectivele societăţii conform statutelor 
erau de a promova literatura în general, şi în special literatura română prin înfiinţarea de 
intrepreinderi cu caracter literar, de librărie, prin editarea unor ziare, utilizând exploatarea 
industriei tipografice cu toate ramurile ei pe o durată de 90 de ani. Societatea încerca să 
suplinească golurile pe acest teren şi să răspundă necesităţii unei instituţii cu scop pur 
cultural, nerâvnind la câştiguri băneşti, ci la cele morale. Validarea se face la 5 iunie de 
Tribunalul regesc din Sibiu ca instanţă comercială, autorizată de prefectul comitatului Sibiu 
la 25 iunie st.n. 1896, Institutul Tipografic încetând să mai existe şi în locul lui 
înregistrându-se societatea pe acţiuni Tipografia 113

• 

Se pare că noua societate pe acţiuni nu a dat rezultatele scontate, pentru că la l 
noiembrie 1896 în şedinţa direcţiunii Tipografia, dr. I.Raţiu în calitate de preşedinte, după o 
expunere detailată a situaţiei financiare, face propunerea de a reduce pe viitor cheltuielile de 
regie. Propune condensarea spaţiului tipografic a celor două ziare, reducerea personalului 
sau angajarea acestuia cu salarii moderate, solicitându-le redactorilor să nu publice materiale 
pentru care s-ar putea intenta procese de presă deoarece nu posedau fonduri băneşti care să 

scrisoarea 10; Idem, mss. sertar 241/1; Tribuna, nr. 138 din 22 iunie/4 iulie 1896; Corespondenţa lui George 
Moroianu, voi. I, p. 69-70; Arhiva Mureşenilor Braşov, Corespondenţă A.Frâncu, nr. 3415. 

109 Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, dosar 162, 276, 364/1896; N.Cordoş, O încercare de aplanare 
a crizei Partidului Naţional Român (1896), în Acta MN, 35-36, Istorie, II, 1998-1999, p. 113-121. 

110 MNIT, nr. inv. M. 2506; T.Pavel, Partidul Naţional Român şi acţiunea memorandistă, Cluj-Napoca, 1994, 
p. 150-152. 

111 MNIT, nr.iniv M. 2533; I.Georgescu, Dr.Ioan Raţiu (1828-1902), Sibiu, 1928, p.172. 
112 MNIT, nr.in M. 2749/28. 
113 Idem, nr. inv. M. 2502, M. 2528; Tribuna, nr. 131, 14/26 iunie 1896. 
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acopere cheltuielile de judecată. De altfel, bilanţul de gestiune de la 1 iulie la 31 decembrie 
1896 a constatat un deficit de 1411 florini şi 32 de creiţari 114

• 

Pentru a pune în aplicare "Învoeala" şi pentru a înlătura suspiciunile cu privire la dr. 
I.Raţiu şi averea partidului, preşedintele încheie la 6 februarie 1897 un contract de vînzare
cumpărare cu Tipografia, societate pe acţiuni cu sediul în Sibiu. Dr. I.Raţiu vinde cu toate 
drepturile de proprietate: "acele averi, care în preţul sumei de 19500 florini le-a fost 
cumpărat de la T.L.Albini prin contractul notarului public din Sibiu, Gavril Zăgoni, de sub 
nr. 69/96, şi anume: toate aparatele şi investiturile care au servit ca mobile şi maşini la 
institutul numit Institutul Tipografic cu cauţiunile lor depuse şi cu dreptul de edare al acestor 
jurnale". Tipografia, prin membrii în direcţiune, Dionisie Vaida şi Rubin Patiţia, având "'a 
martori pe T.V.Păcăţian şi S.Moldovan, se obligă să achite toate datoriile (impozitele şi 
cheltuielile de în tabulare), întăbulând ~înregistrând) averea societăţii în cartea funduară la 19 
iulie 1897 în valoare de 15000 florini 1 5

. 

Conflictele din sănul redacţiei Tribuna de la Sibiu, dintre noul director executiv Elie 
Dăianu şi T.V.Păcăţian, dar mai ales cu slovacul Gustav Augustini şi Ion Scurtu, îl face pe 
I.Raţiu să susţină în şedinţa din 14 iunie 1897 a societăţii Tipografia, necesitatea întocmirii 
unui regulament intern pentru conduita membrilor din redacţia ziarelor, precum şi formarea 
unei comisii de supraveghere a activităţii redacţionale şi a aplanării neînţelegerilor dintre 
colaboratori. Documentul fiind deja redactat prin contribuţia lui I.Raţiu, D.Vaida, T.Mihali, 
I.Coroianu şi R.Patiţia se supune aprobării celor prezenţi votându-se în unanimitate cu titlul: 
"Regulamentul intern al Institutului Tipografia societate pe acţii şi al redacţiunii ziarelor 
edate de acest institut". 116 

Anul 1897 a adus criza partidului la proporţii de durată, ea prelungindu-se într-un 
viitor imprevizibil, partidul ajungând să fie mai dezbinat, mai hăituit şi mai slăbit ca 
niciodată. Se uita că aderenţii lui grupaţi în teorie pe lângă un singur program politic, erau 
de fapt separaţi pe fracţiuni, grupări sau ziare, ceea ce însemna că la diversitatea 
programelor lor de acţiune erau şi atâtea vederi politice. Nu principii politice fundamentale, 
dar nici măcar principii de tactică nu formau serioase bariere de despărţire dintre aceste 
grupări. Ele considerau în totalitate că postulatele programului de la 1881 trebuiau păstrate 
ca un minim de cereri legitime, la care românii transilvăneni aveau un drept incontestabil. 
Deosebirile începeau să se arate, când era vorba de mijloacele prin care se putea ajunge mai 
curând şi mai sigur la realizarea dezideratelor naţionale comune pasiviştilor, activiştilor, 
autonomiştilor, unioniştilor, moderaţilor şi ultraiştilor117 • 

Gruparea dr.I.Raţiu, sprijinită de majoritatea aderenţilor Partidului Naţional Român, 
cerea strângerea rândurilor în jurul acestuia şi a programului din 1881, prin întărirea 
solidarităţii, susţinând că schimbarea tacticii să fie făcută de masele româneşti şi nu de 
fracţiunile politice. "Niciodată n-am avut mai mare lipsă de a ne strânge rândurile -
mărturisea dr. Raţiu unui fruntaş al partidului în februarie 1897 - decât în aceste timpuri de 
grele încercări pentru neamul nostru. Faţă cu un duşman puternic, numai prin strângerea 
rândurilor noastre, numai punând cu toţii umăr la umăr şi luptând în concordia frăţească şi 
cu perseverenţă bărbătească, putem spera la izbânda cauzei noastre. Din acest punct de 
vedere trebe să reprobăm procederea acelora care prin faptele lor, vrând nevrând, cauzează 
dezbinări şi animozitate între fraţii de un sânge şi care sub acelaşi stindard naţional au luptat 
în toată viaţa lor şi pe toate terenurile vieţii sociale, pentru revendicarea drepturilor 
naţionale" 118 . 

114 MNIT, nr. inv. M. 2507; M. 2530; Arhiva Mureşenilor Braşov, Corespondenţă A.Frâncu, nr. 3407; 
Tribuna, nr. 63, 19/31 martie 1897; I.Georgescu, op.cit., p. 172. 

115 MNIT, nr. inv. M. 2545, M. 2552. 
116 Idem, nr. inv. M. 2581, M. 2582; N.Cordoş, Plecarea lui Gaustav Augustini de la" Tribuna!", în ActaMN, 

XII V975), p. 361-371. 
11 Tribuna, nr. 215, 257, 268, 270-271, 273-274, 277-279, 281/1897; Doctor Romanus, Luptele românilor. 

Articoli istorico-politici, Sibiu, 1898, p. 114-119. 
118 Tribuna, nr, 55, 69-72, 78/1897; MNIT, nr. inv. M 2548, M 2749/37. 
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Teodor Mihali îi sugerează încă la începutul anului 1897 lui I.Raţiu să manifeste 
mai puţină încredere faţă de gruparea bănăţe<}Ilă condusă de Al.Mocioni, să fie mai rezervat 
şi fată de celelalte nuante politice din partid. Ii cere ca Tribuna să manifeste mai mult tact în 
legătură cu căderea primului guvern condus de D.A.Sturdza. Dar odată cu revenirea acestuia 
în fruntea noului minister liberal, atacurile şi comentariile în legătură cu gafele lui politice, 
ca om şi nu ca şef de partid, au fost reluate, deşi dr. I.Ratiu se manifestase că acceptă 
principiul aşteptării timpului oportun care să rezolve situaţia. 11

~ 

Dr. I.Raţiu şi direcţiunea societăţii Tipografia vor întâmpina greutăţi în asigurarea 
fondurilor pentru editarea ziarelor, la care se vor adăuga şi conflictele interne din redacţie, 
soldate cum am amintit cu plecarea unor ziarişti de talent din Sibiu. De altfel, într-o 
scrisoare din Bucureşti datată 19 august st. n. 1897, T.V.Păcăţian îl avertiza pe I.Raţiu 
despre situaţia dezastruoasă a Tribunei, rugându-l ca în interesul cauzei şi al lui personal, 
dacă dorea să salveze ziarul de la pierire, să schimbe conducerea lui şi să nu uite "că sub 
ruinele ei se îngroapă şi frumosul trecut de 50 de ani al d-voastră!" 120 

Gruparea dr. I.Raţiu nu considera pasivitatea faţă de alegerile parlamentare ca un 
'·principiu de inactivitate" şi în consecinţă va cere prin Tribuna să se înceapă o nouă serie de 
acţiuni sistematice, din care poporul român să-şi arate necazurile, stările, dorinţele şi 
pretenţiile sale spre binele cauzei naţionale, pentru a scoate "şi pe guvernul maghiar din 

- - • A - • . • • • ,,121 
rătacueaA m care se gaseşte, conştient on mconşt1ent. 

Intr-un manuscris pregătit pentru a fi dat publicităţii, cu tilul Partid şi Comitet, dr. 
I.Raţiu cere ca în faţa prigonirilor zilnice şi a evenimentelor politice din Austro-Ungaria, să 
se înceapă o luptă şi mai intensă decât cea purtată irână acum, pentru că este o luptă pentru 
existenţa întregului popor. Solicită concentrarea tuturor forţelor interne. 'în deplină 
solidaritate până la izbânda dorită". Cere ca alegătorii români din Ungaria să găsească căile 
şi mijloacele cele mai potrivite ca în locul Comitetului Central dizolvat şi a cărui mandat a 
expirat, să-şi aleagă conducători sau bărbaţi de încredere în jurul cărora să se grupeze foţele 
politice româneşti pentru ca lupta pentru existenţă să aibă putinţă de izbândă. Dezgustat 
W1eori de mizeriile oamenilor şi ale unor grupări politice, cum mărturisea dr. I.Raţiu lui 
T.Mihali şi lui G.Pop de Băseşti, declara descumpănit însă la 20 noiembrie 1897 "că aşa nu 
mai merge ... Vină dlu Mocioni cu ai săi în locul nostru şi conducă ei mai bine". 122 

Vechii tribunişti, grupaţi acuma în jurul noului ziar Tribuna Poporului înfiinţat la 
Arad, doreau o nouă direcţie care să schimbe programul partidului, ceea ce le-ar fi permis să 
intre în activitatea parlamentară şi a obţine o lege electorală europenească, îndulcind relaţiile 
româno-maghiare. Ei erau pentru o altă organizare a partidului în situaţia politică schimbată 
şi ivită în România, fără contribuţia şi consimţământul vechiului Comitet Central pe care-I 
doreau schimbat, ţinta lor fiind tot emanciparea naţională, dar pe baze sigure şi durabile 123

. 

Gruparea bănăţeană din jurul Dreptăţii de la Timişoara, milita pentru armonie, 
concordie, solidaritate cu programul naţional, dar contra oricăror acţiuni radicale, pentru o 
moderaţie a luptelor naţionale, menită a stăvili tentativele autorităţilor maghiare de a îngrădi 
mişcarea românilor. Solicitau în schimb acţiuni pe teren cultural şi economic care să-i 

119 Tribuna, nr. 210, 23 septembrie/5 octombrie 1897; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. 
288/1897; BCU Cluj-Napoca, mss. sertar 302/1, doc. I, 3-5; T.P.Lungu, op.cit., p. 231-233; [I.Scurtu], Din 
trecut, pentru viitor. Repriviri politice recente, Sibiu, 1899, p. 37-39. 

120 Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 369, 372-374, 399/1897; MNIT, nr. inv. M. 2561, M. 
2586/a, M. 2749/13; BCU Cluj-Napoca, mss. sertar 302/1, doc. I, 3-5; Tribuna, nr 228, 14/26 octombrie 1897. 

121 Tribuna, nr 222, 246-248/1897. 
122 MNIT, nr. inv. M. 2749/8; BCU Cluj-Napoca, mss. 4055, Corespondenţă G.Pop de Băseşti, voi. III, f. 34-

35: Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 278/1897. 
123 

Tribuna Poporului, nr. 32, 18 februarie/2 martie 1897; Tribuna, nr. 33, 12/24 februarie 1897; Ahiva 
Bibliotecii Mitropolitane Sibiu, fond V.Mangra, doc. nr. 229; Doctor Romanus, op.cit., p. 116; L.Botezan, 
N.Cordoş, op.cit., p. 301-304; A.Bunea, Apariţia unui nou ziar românesc în monarhia habsburgică: "Tribuna 
Poporu/u "; din Arad, în Ziridava, VII (1977), p. 141-151. 
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pregătească în aşteptarea unor vremuri mai bune, pentru a intra în luptă la momentul 
oportun, cu alţi sorţi de izbândă124 . 

Gruparea din jurul Gazetei Transilvaniei remarca sciziunea vremelnică din partid 
prin inaugurarea activităţii grupării de la Arad, ce se mărginea pentru început numai la 
persoane şi ambiţii. Ea va constata de altfel şi dezorientarea grupării dr. I.Raţm în apărarea 
cauzei nalionale, dar şi a celorlali bărbali politici români care stăteau "în amorlire", 
gazetiştii ~ilitând cu energie şi depilnă încredere pentru închegarea forţelor. 125 

• 

Anul 1897, va aduce şi încercări de împăcare, deoarece oprirea celor două 
conferinţe din 1896, va îndemna grupările din sânul partidului (în afara bănăţenilor), să se 
gândească la organizarea unor acţiuni sistematice care să constate un partid "tare şi nedivizat 
cum a fost odinioară". Pentru aplanarea crizei şi scoaterea cauzei naţionale din amorţeală, 
milita şi Bucureştiul, prin reprezentanţii Ligii Culturale şi ai celor două partide de 
guvernământ. Aurel C.Popovici, T.V.Păcăţian, I.Russu-Şirianu şi S.Perieţeanu-Buzău 
solicitau o întrevedere a lui I.Raţiu cu V.Lucaciu şi o a treia persoană nenominalizată 
l,llldeva în România (I.Raţiu şi S.Perieţeanu-Buzău preferând Sinaia) sau la Arad. 
lntrevederea se pare că n-a avut loc, fiind trimişi totuşi la Arad şi Sibiu Ştefan Sihleanu şi 
Ionel Grădişteanu 126

. 

Merită de reprodus aici caracterizarea realistă a situaţiei existente în mişcarea 
naţională, pe care I.Russu-Şirianu i-o face lui S.Perieţeanu-Buzău la 4/16 mai 1897: "Oricât 
1-aţ întări pe Raţ, dându-i mijloace băneşti, el singur cu cei din jurul său nu va fee nimic, 
decât să cheltuiască banii pentru a susţine o foaie, pe care amiciii noştri au susţinut-o 8 ani 
de zile cu jertfe mari din punga lor. Şi nu ştiu zău, dacă ajutorul d-voastră, ar fi astfel 
răsplătit cu ceva. Eu socot că cu cârpituri de felul acesta nu mai e de dus, ci trebuie radical 
aranjate toate şi aşa cu toţi să fim la un loc, toţi într-o gândire: d-voastră dincolo şi noi 
aici!" 127 

Începutul îl vor face cei de la Arad care pentru data de 17/29 noiembrie 1897 
pregăte·sc o adunare a alegătorilor români din statul ungar, de fapt o adunare care să se 
pronunţe pentru solidaritatea tuturor grupărilor Partidului Naţional Român în faţa atacurilor 
guvernamentale, care prin presa maghiară încerca să exploateze în folosul ei criza Tribunei 
şi a partidului, urmărind să izoleze pe conducătorii românilor de mase. Intensa 
corespondenţă a elitei româneşti şi întrevederile G.Pop de Băseşti, V.Lucaciu, V.Mangra şi 
I.Raţiu de la sfârşitul anului 1897, dar mai ales corespondenţa dintre avocatul Şt. Cicio Pop 
şi I.Raţiu prin care comunica preşedintelui că arădenii înclină spre înţelegere şi împăcare, 
este edificatoare în acest sens12 

. 

Trimiţându-i dr. I.Raţiu invitaţia de a fi prezent la Arad, Şt. Cicio Pop îi scria 
acestuia la 6 noiembrie 1897 următoarele: "Veniţi în sânul nostru, să ne vedeţi de aproape, şi 
v,p convinge, că nu suntem oameni răi" iar la 21 noiembrie că trebuie uitată discordia din 
ultimii ani, fiind convins că se vor înţelege "deoarece noi nu voim altceva, decât o luptă mai 
energică şi o mişcare, din care să resară din nou înaintea lumei culte solidaritatea întregului 
partid naţional." "Veniţi la adunare ca lumea să ne vadă iarăşi uniţi - scria V.Lucaciu lui 
G.Pop de Băseşti şi I.Raţiu (16-17 noiembrie 1897)-Al doilea meeting îl putem ţine peste o 
lună în Sibiu, al treilea la un scurt interval în Sălaj, apoi în Dej, Sătmar etc., cu participarea 
noastră a tuturor membrilor din Comitet, va să zică sub egida noastră." De altfel, Tribuna de 
la Sibiu remarca în editorialul Acţiunea noastră, fără îndoială o schimbare în tactica grupării 

124 Dreptatea, nr. 138, 142, 158/1896; nr. 105-106, 160, 164-165, 251-252, 266/1897; Doctor Romanus, 
op.cit.; R.Păiuşan, op.cit., p. 378-382; Tribuna, nr. 144, 2/14 iulie 1896. 

125 Gazeta Transilvaniei, nr. I, 1/13 ianuarie 1898; BCU Cluj-Npaoca,fond A.Frâncu, mss. sertar 322/5. 
126 Tribuna, nr. 219,229,248, 258-259/1897; Dreptatea, nr. 251, 15/27 noiembrie 1897; MNIT, nr. inv. M. 

2571; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc 371/1897; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu,fond 
V.Mgngra, doc. nr. 227; BAR, rnss. S 25 ( 17-19)/CLXXI, S 63 ( I Y CLXX, Corespondenţa nr. 79511. 

12
' BAR, mss. S 25 (18YCLXXI. 

128 MNIT, nr. inv. M. 2547-M. 2548, M. 2560, M. 2565, M. 2567- M. 2568, M. 2568/a, M. 2576; BCU Cluj
Napoca, Corespondenţă G.Pop de Băseşti, voi.II, f 71-72, 89-91; voi. III, f. 13-16; Idem, mss. sertar 241 /l, doc. 
31; LBotezan, N.Cordoş, op.cit., p. 307-320; Roman R. Ciorogariu (1852-1936). Studii şi Documente, Oradea, 
1981, p. 413-415. 
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de la Arad care de la ''îndulcire" şi "rezerva binevoitoare", îndemna acuma la acţiuni fără 
129' . 

rezerve. 
În fata actiunilor de la Arad şi înainte de a se pronunţa asupra lor, dr. I.Raţiu 

convoacă pentru i'l noiembrie 1897 la Cluj o consfătuire a grupării sale. Cei prezenţi aici 
(I.Ratiu, G.Pop de Băseşti, T.Mihali şi D.Vaida) redactează şi multiplică cu semnăturile lor 
origi~ale, o circulară ce va fi expediată a doua zi vechilor membrii ai Comitetului Central 
ales în 1892 şi celor cooptaţi ulterior130

. Semnatarii circularei de la Cluj apreciau c~ în 
situatia dată, era neîndoios ca interesele mari ale românilor să pretindă imperios şi grabmc o 
pute~ică acţiune naţional-politică. Erau însă de părere că aceste acţiuni ce urmau a se 
întreprinde, trebuiau să reprezinte voinţa generală a poporului român, legal reprez~ntată 
numai de Comitetul Central existent. Ei doreau şi voiau o sinceră împăcare, dar numai prm 
susţinerea programului politic existentA şi prin respectarea şi păstrarea actualei organizări 
politice a Partidului Naţional Român. In final, semnatarii circularei nu acceptă o astfel de 
actiune a arădenilor şi nici participarea lor la adunarea din 17/29 noiembrie 1897, cerând 
tuturor membrilor conducerii partidului să răspundă imediat cu reîntoarcerea poştei, la 
adresa dr. I.Raţiu din Sibiu, dacă împărtăşesc sau nu părerea lor. Rezultatul urma să-l 
comunice convocatorilor de la Arad şi opinîei publice 131

. 

Corespondenţa purtată de dr. I.Raţiu cu G.Pop de Băseşti, G.Tripon, A.Suciu, 
O.Ciuta, N.Popovici, V.Ignat, Al.Filip, M.Veliciu şi cu ceilaţi membrii ai Comitetului 
Central care şi-au manifestat deschis (pro şi contra) participarea la proiectata acţiune a 
arădenilor din l 7 /29 noiembrie 1897, îl face pe preşedinte să-i răspundă la 14 noiembrie 
1897 lui Şt.Cicio Pop. Dorinţa arătată de Şt.Cicio Pop de a începe cât mai curând o acţiune 
nouă în problema naţională, mărturisea dr. I.Raţiu, "nu numai că o înţeleg dar o şi 
împărtăşesc şi adaug chiar că, cum e şi firesc la oameni care vor să lupte pentru aceeaşi 
cauză, gândurile noastre s-au întâlnit în această privinţă." Cerând seriozitate şi chibzuinţă 
lui Şt.Cicio Pop şi celorlaţi arădeni "pătrunşi numai şi numai de dorul unei mişcări energice 
şi cu desăvârşire solidare a tuturor membrilor partidului nostru naţional", le solicită în final 
să nu convoace adunarea (majoritatea din cei consultaţi fiind de această părere), cerându-le 
ca mişcarea să fie pornită, la înţelegere cu ei asupra modalităţilor de organizare, în cel mai 
scurt timp, dar de cei îndreptăţiţi, adică de conducerea partidului. 132 

Corespondenţa derulată între Şt.Cicio Pop şi I.Raţiu din lunile noiembrie-decembrie 
1897, atestă că inteligenţa arădeană a fost de acord să amâne mitingul proiectat, trimiţându
! la tratative pe V.Mangra. De altfel, dr. I.Raţiu îi va comunica lui Şt.Cicio Pop la 17 
decembrie 1897 că: "zi şi noapte cuget la mijloacele prin care ne-am putea strânge rândurile 
şi cum am putea delătura neînţelegerile care mai există între noi şi cei grupaţi în jurul 
Tribunei Poporului. Sunt convins

3 
că întâlnirea noastră ar avea rezultatul dorit ... să nu ne 

găsească anul viitoriu dezbinaţi."' 3 

Pentru 4 decembrie 1897 dr. I.Raţiu convoacă la Sibiu şedinţa Comitetului Central 
pentru a discuta situaţia internă şi organizarea partidului, ca şi poziţia lui faţă de noile 
măsuri guvernamentale, deoarece "e absolut de lipsă ca de nou să ne prezentăm în faţa 
lumei, uniţi şi întăriţi, în rânduri cu adevărat strânse, spre manifestarea voinţei poporului 

129 Biblioteca Astra Sibiu,fond I.Raţiu, cutia LX/41-42 (nr. inv. 4153-4154); Tribuna, nr. 246-247/189, BCU 
CluJ-Napoca, Corespondenţă G.Pop de Băseşti, voi.II, f. 71-71. 

1 0 
Din totalul de 25 membrii ai Comitetului Central, 2 au decedat, 3 au emigrat în România, 8 s-au retras, 

rămânând 12, la care pe baza "conduselor" ulterioare s-au cooptat încă trei membrii noi, în deplin consens cu cel 
ales, ajungându-se la un total de 15 membrii. S-a abandonat asfel planul alegerii unui nou comitet care ar fi 
provocat noi certuri şi nici guvernul maghiar nu admitea o nouă conferinţă naţională în acest sens (.MNIT, nr. 
inv. M. 2749/8; I.Suciu, Arădanii şi Partidul Naţional Român, Arad, 1926, p.9-10.) 

131 .MNIT, nr. inv. M. 2571-M. 2572, M. 2572/a; BCU Cluj-Napoca, mss. sertar 241/1, doc. 32. 
132 MNIT, nr. inv. M. 2547, M. 2548, M. 2560, M. 2565, M. 2567-M. 2568, M. 2568/a, M. 2569, M. 2571-M. 

2572, M. 2572/a, M. 2573, M. 2576, M. 2686; BCU Cluj-Napoca, Corespondenţă G.Pop de Băseşti, voi. III, f. 
32-37; Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, doc. 76/1897. 

133 
Arhivele Naţionale Bucureşti,fond I.Raţiu, dosar 385-390/1897; BCU Cluj-Napoca, Corespondenţă G.Pop 

de Băseşti, voi. III, f. 13-16; BAR, mss. Coresp. nr. 79511; MNIT, nr. inv. M 2555; L.Botezan, N.Cordoş, 
op.cit., p. 317-319. 
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român". În virtutea concluziei de la această întrunire şi ca unnare a înţelegerii grupării dr. 
I.Raţiu şi a celor din jurul Tribunei Poporului, acestea vor lansa convocatoare pentru ţinerea 
unor adunări publice, având ca obiectiv principal reanimarea vieţii politice şi protestul 
contra noului proiect de lege privind maghiarizarea numelor de localităţi. Ele urmau să aibă 
loc la Sibiu în 2/14 decembrie şi al Arad în 11/23 decembrie 1897, solicitându-se asemenea· 
adunări protestatare şi în celelalte comitate sau cercuri electorale locuite de români. Deşi 
cele două adunări au fost oprite sub pretextul că au fost convocaţi numai românii, contrar 
legii naţionalităţilor din 1868, ceea ce nu erau şi nu le putem considera adunări populare ale 
tuturor naţionalităţilor, românii doritori de acţiune şi libertate au alergat din toate părţile să 
participe la ele, organizatorii manifestându-se în final numai prin publicarea unor declaraţii
protest sau rezoluţii ce purtau sute de subscrieri 134

. 

"Exclusivismul autocratic autoritar", cum scria V.Mangra lui G.Pop de Băseşti la I O 
noiembrie 1897 după întâlnirea lui cu dr. I.Raţiu la Sibiu, se dovedea păgubitor cauzei 
naţionale, constituind se pare o cauză principală a imobilismului ce a cuprins bătrânii 
stegari ai Partidului Naţional Român după declanşarea crizei 135

. A nu întreprinde nici o 
5!-Cţiune politică până va decide Comitetul Central, echivala cu renunţarea la luptă. 
Impăcarea ar fi fost posibilă numai dacă ambele părţi ar fi înţeles să facă concesii reciproce. 
Atitudinea adoptată însă de liderii grupărilor de la Sibiu şi Arad, demonstra că posibilitatea 
de a se reface unitatea Comitetului memorandist era departe de a putea deveni realitate la 
sfârşitul anului 1897. Consecinţa acestor neîmpăcări, a perpetuării crizei în mişcarea 
naţională, va avea urmări şi asupra vieţii culturale a românilor din Transilvania şi Ungaria. 

Guvernul lui Banffy Dezso în politica lui de deznaţionalizare a popoarelor 
ncmaghiare, va lua unele măsuri pentru a controla şi subordona învăţământul şcolilor 
confesionale, dar mai ales societăţile culturale româneşti. Confruntarea directă a Astrei din 
anii 1895-1897 cu autorităţile ungare care cereau schimbarea denumirii societăţii prin 
scoaterea din titulatură a cuvintelor "poporul român" şi "transilvan", pentru anularea 
caracterului naţional-politic, a dat câştig de cauză guvernului maghiar. 

Adunarea generală a Astrei ce a avut loc la Sibiu în zilele de I 0-11 martie 1897 
pentru a se pronunţa asupra propunerilor guvernului, a votat cu 48 de voturi pentru şi 13 
contra ştergerii cuvântului "transilvan" din titulatura Astrei, ea purtând pe viitor denumirea 
de Asociaţiunea pentru literatura română şi pentru cultura poporului român. 

Prezent la adunarea Astrei de la Sibiu, dr. I.Raţiu a fost contra schimbării statutelor, 
considerând că schimbarea titlului este un lucru revoltător, iar ştergerea cuvântului 
transilvan ar însemna renunţarea la autonomia Transilvaniei şi implicit a recunoaşte uniunea 
ei cu Ungaria. La rândul său Tribuna alături de Gazeta Transilvaniei şi Dreptatea, vor aduce 
argumente istorice pentru a combate pretenţia autorităţilor de a se renunţa la cuvântul 
'"transilvan". Lipsa unei unităţi de vederi în această problemă în rândurile conducerii Astrei, 
se explică şi prin criza Partidului Naţional Român din această perioadă 136

. 

Cu toate acestea Tribuna îndeamnă la începutul anului următor ca între toate 
grupările politice ale românilor transilvăneni şi a celor din România să se încerce unirea lor. 
Redacţia îndeamnă ca partidele politice din România să nu se mai acuze pe problema 
naţională, să se înţeleagă în interesul adevărat şi să se manifeste nu ca partide, "ci ca 
România, unită în gând şi în simţire şi cu încredere deplină în marele ei monarh, şi, în frunte 
cu el, în puterea ei şi în istorica ei menire". Dar gruparea de la Arad prin Eugen Brate, care-i 

134 Tribuna, nr. 261-269/1897; Tribuna Poporului, nr. 232-235, 270,272, 275-276/1897; Revista Orăştiei, nr. 
I, 1/13 ianuarie 1898; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, dosar 77, 389/1897; Arhiva Bibliotecii 
Mitropolitane Sibiu, fond VMangra, doc. nr. 86, 95, 233, 235, 237; MNIT, nr. inv. M. 2554-M. 2555; 
L.Botezan, N.Cordoş, op.cit., p. 319-324. 

135BCU Cluj-Napoca, Corespondenţă G.Pop de Băseşti, voi. II, f. 89-91. 
136 Tribuna, nr. 46-47, 52/1897; L.Botezan, N.Cordoş, Politica guvernului Banffy în Transilvania din anii 

1897-1898, în AIIAC, XIV (1971 ), p. 180-181; E.Glodariu, Un moment din viaţa Astrei: Modificarea statutelor 
(/897), în Acta MN, IX (1972), p. 277-287. 
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scria la 14/26 ianuarie 1898 lui Vasile Mangra, îl considera pe dr. I.Ratiu că "a dat destule 
dovezi d,.ţspre neputinţa şi incapabilitatea sa politică, încât să merite a fi iăsat în pace"

137
. 

Inceputul anului 1898 aduce mari greutăţi în asigurarea fondurilor băneşti pentru 
susţinerea celor două ziare de la Sibiu, dr. I.Raţiu solicitând prin toate mijloacele 
abonamente din Transilvania, România şi Bucovina care să salveze situaţia. Evenimentele 
ce se desfăşurau în Austro-Ungaria, situaţia defavorabilă în care se găseau naţionalităţile din 
Ungaria, scria Ioan Raţiu unui necunoscut din Bucovina, se impunea datoria de a continua 
lupta pentru revendicarea drepturilor naţionale. Pentru susţinerea acestei lupte dr. I.Raţiu 
conchidea că "ne trebuie ziare resolute, energice şi mai presus de toate naţionale, care fără 
şovăire să-şi facă datorinţa în toate direcţiunile, având în vedere singur şi exclusiv interesele 
neamului românesc". 138 

Corespondenţa intensă purtată în tot cursul anului 1898 dintre I.Raţiu şi 
T.V.Păcăţian este edificatoare în a observa starea preşedintelui, al grupării sale şi a celor 
două ziare. T.V.Păcătian îi face observatii critice la adresa redatiei Tribunei care este foarte 
slabă, la anturajul dr. Raţiu (E.Dăianu' şi I.Coroianu) ce-l va face să rămână singur, la 
imposibilitatea reuşitei unor acţiuni, trimiţându-i sugestii cu privire la relansarea activităţii 
Comitetului Central şi a partidului. Dr. I.Raţiu îl recheamă pe T.V.Păcăţian la Tribuna, deşi 
nu-i poate asigura un salariu corespunzător, solitându-i să rămână în Bucureşti, de unde să 
scrie câteva articole în care "de un lucru te rog să nu ataci niciodată naţia ungurească, ci 
guvernul, să te uiţi cu un ochiu şi la legea criminală, căci nu mai putem suporta amendelc 
băneşti". Dr. I.Raţiu se plânge de lipsa entuziasmului la "mulţimea cea învăţată sau poate 
prea învăţată", care să fie scoasă din amorţeală pentru a sprijini Tribuna ce se înglobează tot 
mai mult în datorii. Pentru salvarea cauzei naţionale consideră că "noi trebuie să avem şi să 
ne formăm bărbaţi cu caracter de fier", care să nu părăsească stindardul partidului, sărind de 
la o extremă la alta. Mărturiseşte că deşi nu stă cu mâinile în sân, are multe de făcut şi nu 
poate lucra precum ar dori, dispunând de puţine puteri de muncă şi mijloace financiare. Cu 
toate acestea, nu e disperat, dr. I.Raţiu sperând la vremuri mai bune pentru a-şi face datoria, 
declarân_p că "voi sta până la fine la postul meu" 139

. 

Implinindu-se în 3/15 mai 1898 o jumătate de veac de la măreaţa adunare de pe 
Câmpul Libertăţii de la Blaj, I.Raţiu, G.Pop de Băseşti, I.Coroianu, D.Vaida, T.Mihali, 
R.Patiţia şi O.Ciuta, lansează pentru toată suflarea românească la 28 aprilie /JO mai 1898, un 
Apel pentru serbarea de 3115 maiu, care să celebreze solemn memoria celei mai mari şi mai 
măreţe adunări a poporului român. Acestora li se adaugă şi alţi semnatari (Al.Filip, 
Z.Chirtop, G.Ilea, Al.Pop, B.Podoabă, I.Maniu, C.Maniu etc), care în ferma lor convingere 
că răspund unei dorinţe generale reclamate de opinia publică şi sentimentul obştesc al 
poporului român: "subscrişii convocăm prin aceasta, la Blaj, pe ziua de 3/15 mai 1898 o 
adunare publică de popor în scopul de a celebra în mod festiv memoria acestei epocale 
adunări a părinţilor şi străbunilor noştri". Adunarea n-a avut loc, autorităţile guvernamentale 
interzicând la 29 aprilie/11 mai 1898 organizarea ei, ceea ce îl va face pe dr. I.Ratiu să 
pub!i~e în paginile Tribunei de la Sibiu, un articol de protest cu titlul Înfa,tafor,tei, în care ia 
po~1ţ1e contra măsurilor abuzive luate de aşa-zisul stat de drept cu pretenţii de liberalism. 
Cei care s-au încumetat să fie totuşi prezenţi la Blaj în 3/15 mai (V.Lucaciu, I.Coroianu, 
Şt.C.Pop, G.Ilea, I.Maniu, C.Maniu, E.Dăianu etc.), vor trimite de aici telegrame de salutare 
către fraţii şi binevoitorii cauzei românilor transilvăneni de la Bucureşti, Paris şi Roma 140

. 

~ . Gruparea dr_. I.Raţiu spera ca prin reuşita acţiunilor de la 3/ l 5 mai 1898 _şi 
mmulţlfea numărului de abonamente la cele două ziare, fondurile băneşti să crească. In 

137 
rn·buna, nr. 1, 1/13 ianuarie 1898; Arhiva Bibliotecii Mitropolitane Sibiu,fiond V.Mangra, doc. nr. 98. 

ll8 MNl · · - T, nr. mv. M. 2550, M. 2584, M. 2749/19-20, 45; BCU Cluj-Napoca, mss. sertar 302/1, doc.2. Intr-o 
corespondentă-ciornă căire V.Ignat, dr. J.Ra~u cerându-i abonamente pentru sus~nerea ziarelor de la Sibiu, îi 
declara că în caz contrar va fi nevoit să le sprijine cu averea lui "deşi poate sunt mai sărac decât poate cei mai 
m~\V frunţaşi din celelalte 23 de centre" (MNIT, nr. inv. M. 2749/19) 

Arhivele Naţionale Bucureşt1,fo11d I.Raţiu, doc. nr. 619/1897, 373-374/1898; BCU Cluj-Napoca, mss. 
sertar 302/2, doc. 1-7. 

140 Tribuna, nr. 91-93, 95-97/1898; MNIT, nr. inv. M. 2728. 



208 NICOLAE CORDOŞ -----------------------=---------------
re a li ta te, abonamentele Tribunei au scăzut de la 1000 la începutul anului 1898 la 840 
exemplare, iar cele ale Foii Ppporului de la 2300 la 1600 numere, ceea ce punea în pericol 
existenţa ziarelor partidului. 1n această situaţie, dr. I.Raţiu va solicita sprijinul inteligenţei 
româneşti pentru salvarea celor două ziare, lansând scrisori-apel amicilor de principii sau 
convocând şedinţa direcţiunii societăţii pe acţiuni Tipografia 141

. 

Cu toate strădaniile dr. I.Raţiu şi a grupării sale ce aveau ca scop "apărar_ea 
intereselor naţionale şi promovarea binelui obştesc", toamna anului 1898 aduce vremunle 
cele mai grele)n viaţa ziarelor de la Sibiu, preşedintele informându-şi adepţii că sistarea lor 
era iminentă. In această situaţie, el şi tovarăşii de drum îşi dădeau seama că vor trebui să se 
retragă şi să dea locul lor altora mai norocoşi, nu înainte de a avea loc o consultare a tuturor 
factorilor naţionali din Transilvania şi România 142

. 

Punându-se din nou problema reluării tratativelor încă din vara anului 1898 pentru 
realizarea unei păci cu cei de la Arad, vehiculându-se chiar şi soluţia fuzionării celor două 
Tribune, dr. I.Raţiu îi va scrie lui G.Pop de Băseşti la 7 septembrie 1898 că: "Eu din parte
mi îţi declar sărbătoreşte că nu sunt în contra unei păci cinstite, şi dacă nu aş putea primi 
condiţiunile statorite de majoritatea celor competenţi, sunt rezolut a mă retrage în opoziţie, 
ci în pensiune fără pensiune - adecă la odihnă pe care în etatea mea, cred că o merit, lăsând 
terenul altor puteri mai tinere, şi mai a,gte de a duce lupta mai departe. Chestiunea asta 
aşteaptă rezolvare în cel mai scurt timp" 1 

• 

Primind scrisoarea lui I.Raţiu, se pare că G.Pop de Băseşti i-a sugerat ca împreună 
să se retragă din fruntea Partidului Naţional Român, pentru a face loc altora mai potriviţi 
conjuncturii politice defavorabile care a survenit după 1895. La propunerea de retragere a 
lui Băseşti, doctorul Raţiu va reveni din nou la 16 noiembrie 1898, formulând astfel 
răspunsul: "zici că suntem datori a întreprinde tot posibilul, sau să dăm locul altora. Sânt pe 
deplin de acord, dar când vom da locul altora, să o facem în deplină coînţelegere", 
asigurându-l că până atunci va încerca tot ce era omeneşte posibil pentru depăşirea 
dificultăţilor morale şi financiare 144

. 

Epuizându-li-se rezervele financiare şi pentru a evita falimentul, dr. I.Raţiu şi 
susţinătorii săi au fost puşi în situaţia de a opta: fie pentru sistarea celor două ziare, ceea ce 
echivala cu recunoaşterea faptului că erau învinşi şi că trebuiau să se retragă din fruntea 
partidului; fie să se cramponeze de poziţiile de lideri ai Partidului Naţional Român şi să 
recurgă la ajutorul bănesc al conservatorilor din România. Au ales cea de-a doua alternativă 
promisă de Virgil Arion în vara anului 1898 pe când se afla împreună cu dr. I.Raţiu în 
staţiunea balneară Reichenhall (26 iunie-3 august 1898) 145

. Până atunci, influenţa 
conservatorilor s-a limitat numai la presă, în sensul că Tribuna a preluat din ziarele 
conservatoare idei şi articole cu caracter antiliberal. 

Previziunea pe care o făcea dr. I.Raţiu în noiembrie 1894 în închisoarea de la 
Seghedin cu privire la schimbarea tacticii românilor transilvăneni în momentul venirii 
liberalilor la conducerea României se adeverea. "Reculul tactic" folosit în cele două 
guvernări liberale de Dimitrie A.Sturdza (4/16 octombrie 1895 - 21 noiembrie /3 decembrie 
1896 şi 31 martie/12 aprilie 1897 - 11/23 aprilie 1899) ce a adus prejudicii mişcării 
naţionale din Transilvania, va angaja atacul concertat al Partidului Conservator din România 
cu cel al grupărilor dr. Ioan Raţiu, al bănăţenilor lui Alexandru Mocioni şi al gazetiştilor 
îmoptriva acestuia. Atacul început separat de conservatori încă din 1894, continuă în anii 
următori când majoritatea parlamentară naţional-liberală se alătură opoziţiei, combătând 

141 MNIT, nr. inv. M. 2583-M. 2584, M. 2749/19, 21; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. nr. 
286/1898; L.Botezan, N.Cordoş, Frământările din Partidul Naţional Român transilvănean î11 anul 1898, în 
AIIAC, XVI ( 1973 ), p. 238-241. 

142 MNIT. nr. inv. M. 2749/19; Arhivele Naţionale Bucureşti, fond I.Raţiu, doc. nr. 279/1898. 
143 BCU Cluj-Napoca, mss. 4119, Corespondenţă Fr.Hossu-Longin, voi. III, f. 87-89; Idem, mss. sertar 302/1, 

doc. 2; MNIT, nr. inv. M. 2583; L.Botezan, N.Cordoş, op.cit., p. 237-238. 
144 MNIT, nr. inv. M. 2749/62. 
145 

Tribuna, nr. 135, 21 iunie/3 iulie 1898; MNIT, nr. inv. M. 2587; L.Botezan, N.Cordoş, op.cit., p. 241-246. 
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intentia ca mişcarea românilor din Austro-Ungaria să fie condusă de grupul emigrat în 
România de sub influenta lui D.A.Sturdza146

. 

În şedinţa din i l martie st.v. 1898 a dezbaterilor parlamentare, Barbu Ştefănescu 
Delavrancea, văzând miopia politică a lui D.A.Sturdza în problema naţională, dezvăluie 
intenţiile lui din 1894 când doritor de glorie face propunerea de emigrare a memorandiştilor 
condamnaţi. Barbu Ştefănescu Delavrancea aduce acuma în discuţie discursul lui 
D.A.Sturdza de la Orfeu din 25 septembrie 1894 când el a declarat că reprezentanţii 
ţăranilor de peste Carpaţi au intrat în închisorile de la Seghedin şi Vaţ ademeniţi şi corupţi 
de banii din Bucureşti şi Budapesta. Delavrancea va arăta că "fatala diplomaţie" a 
"samsarului cinstit" de la Bucureşti, a dorit să impună Comitetului Central al Partidului 
Naţional Român din Transilvania şi Ungaria o nouă conducere rezidentă în România şi o 
nouă direcţiune (orientare) a Tribunei, pretinzând astfel dr. Raţiu care nu cedase teroarei 
ungureşti, să se supună lui. Va încheia, prezentând răspunsul cunoscut al dr. Ioan Raţiu cu 
privi~e la hotărârea sa şi a conducerii P~rtidului Naţional Român de a intra în închisoare, de 
ziua I nălţării Domnului a anului 1894. In cele din urmă discuţiile parlamentare din România 
din acest an, aprobă ca centrul de greutate al luptei naţionale să rămână în Transilvania, aşa 
cum de altfel declarase Barbu Ştefănescu Delavrancea şi la 21 septembrie/3 octombrie 1897 
la mitingul organizat în Bucureşti de Liga Culturală, în apărarea românilor transilvăneni ''că 
nimic neschimbându-se dincolo de Carpaţi, nimic nu se va schimba dincoace de Carpaţi" 147 . 

Corespondenţa dr. I.Raţiu cu Virgil Arion, prin intermediul "domniţei" Zoe Arion 
din toamna anului 1898, ne dezvăluie intenţia preşedintelui Partidului Naţional Român şi a 
grupării sale care în schimbul unui ajutor bănesc substanţial ce să permită supravieţuirea 
ziarelor Tribuna, Foaia Poporului şi autonomia mişcării lor, să cedeze conservatorilor 
"scrisoarea cea lungă" a lui D.A.Sturdza cu privire la emigrarea memorandiştilor după 
condamnarea lor în mai 1894148

. "Ca să nu fiu rău înţeles - scria dr. Raţiu la 22 septembrie 
1898 lui Zoe Arion - noi am hotărât, că ne învoim ca arnicii noştri să folosească după cum 
vor afla cu cale scrisoarea cea lungă, dar suntem de ,gărere că ar avea mai mare efect dacă 
am publica-o mai întâi noi cu mai multe observări" 1 

• Şi acest lucru se face în nr. 255 din 
21 noiembrie/3 decembrie 1898 al Tribunei, publicându-se anterior şi după apariţia ei un 
studiu nesemnat cu titlul Din trecut, pentru viitor. Repriviri politice recente, menit a 
justifica publicarea scrisorii lui D.A.Sturdza şi retipărit sub formă de broşură în anul 
1899150

• Scrisoarea originală va fi expediată lui Zoe Arion la 25 noiembrie st. v. 1898, 
punând definitiv capăt neutralităţii faţă de luptele politice din România, de care dr. I.Raţiu 
făcuse atâta -caz în perioada anterioară) deşi redacţia Tribunei şi gruparea sa nu va 
recunoaşte orientarea lor proconservatoare 51

. 

La scrisoarea deschisă apărută în Tribuna Poporului din 5/17 decembrie 1898, cu 
titlul Pentru domnul dr. I.Raţiu, din partea unui fost membru al Comitetului Central al 

146 BAR, Arh. V.Branişte, fond politice-publice, I. mss. 8, p. 33-35; Biblioteca Naµonală Bucureşti, mss. nr. 
755 I; Amestec regretabil, în Tribuna, nr. 89, 25 aprilie/6 mai I 898; A.Bunea, Parlamentul României şi 
imigranţii români din monarhia habsburgică (1892-1914), în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, series Historia, 
1971, fasc. 2, p. 91-94; T.P.Lungu, op.cit., p. 233-236; L.Botezan, N.Cordoş, Din frământările Partidului 
Naţional Român transilvănean în anul 1897, în AIIAC, XV (1972), p. 285-293; A.Bunea, Parlamentul României 
pentru o politică extemă favorabilă Unirii Transilvaniei cu România (1892-1899), în ActaMN, VII ( 1970), p. 
350-35 I. 
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Partidului Naţional Român care formula reproşuri la adresa lui I.Raţiu şi I.Coroianu 
referitoare la atitudinea lor din perioada procesului memorandist şi a detenţiei de la 
Seghedin, dr. Raţiu a redactat o replică intitulată Puncte de orientare. Destinată să fie dată 
publicităţii, ea a fost concepută sub forma a 13 întrebări, care au fost adresate "fostului 
membru" de a răspunde dacă este de acord cu faptele lui D.A.Sturdza, având menirea de a 
justifica fapta bătrânului preşedinte în faţa opiniei publice româneşti prin publicarea 
" · .. · · ... ,,152 scnsom 1sp1tă . 

Punându-se astfel în poziţia de a face jocul politic al conservatorilor prin pactul 
încheiat în toamna anului 1898 cu Virgil Arian, dr. I.Raţiu a comis exact aceeaşi geşeală pe 
care el o imputase grupării vechilor tribunişti. Pasul făcut de Raţiu şi aderenţii săi a 
contribuit la accentuarea crizei şi polemicii din mişcarea naţională într-un moment când 
evenimentele politice din Europa şi mai ales din Austo-Ungaria ar fi trebuit să îndemne la 
reflecţii şi eforturi intense pentru refacerea unităţii şi disciplinei conducerii Partidului 
Naţional Român. 

NICOLAE CORDOŞ 

DEBA TES INS IDE THE ROMANIAN NA TIONAL P ARTY FROM TRANSYL V ANIA 
BETWEEN 1894/1898 

(Abstract) 

Shortly after the Congress of the Nationalities and the release of the "memorandists", inside 
the Central Committee of the R.N.P. started a time of debates and dissentions. 

The crisis ofthe R.N.P. till 1905 was determined by complex intemal and externai causes. Io 
our opinion the major cause was the existence inside the party dissirnilar conceptions about the 
support lent assistance by the political parties from Bucharest. 

ln order to understand the events between 1894/1898 we analyzed the members of lhe 
R.N.P. call around the program Party since 1881, but separated in factions, groups or different 
newspapers, such as an expression of bourgeois democracy. We don't ignore the conflicts between 
generations and the debates linked by the future tactics and the strategy of the Party, the most 
important point being the taking again active politica! life. 

152 J\1NIT, nr. inv. M. 2749/7. 


